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Megszólalt a sötétség
Az elmúlt éjjel különböző nagyságú és 

k'á.onbözö szinü röpcédulákat enyveztek rá a 
kolozsvári házak falára, kirakatüvegekre és kis 
• égtablákra. A röplapocskák szövege azonos és 
a:: kos az aktiv antiszemitizmus jelvénye is 
rrisuk. A Németországból importált és a bajor 
nemzeti jelvénnyé emelt kampóskereszt kiáltotta
!e
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e/ykröi a plakátocskákról, hogy a napok bé- 
aroa mögött ott settenkedik még mindig a 

orgatás ösztöne. A sötét őszi éjjelen ez a 
urnat&tian és esztelen ösztön kibúvik rejte- 

joí és a görbe jel öklét mutatja a pihenésre 
- városra. Settenkedve, hangtalanul lepik el 

... -jjelt, hogy riadalmat, nyugtalanságot, bom- 
*ztó bizonytalanságot keverjenek bele a város 

vérkeringésébe. Kik ezek az emberek, akik nem
• cr.ak megnyugodni és nem tudnak megpihenni
• • gyűlöletük bexszédét pecsételik rá a szürke 
■a r.^ra? Kik ezek a megnemíerök, akiket ko­
moly intelmek nem tudtak a béke józan út­
jára téríteni?

Az ország legmagasabb polcáról, a trón-

szemelyisége és politikája. Ő az egyedüli ember, 
akinek még van hitele Európában. Az angolok 
között ö volt az első. aki kilépett a félmeg­
oldások ingó vány ábóJ és nyílt, gyökeres meg­
oldást követelt a beteg Európa számára. Lloyd 
Geoigenak volt bátorsága már három évvel 
ezelőtt nyíltan kimondani, hogy az európai 
bajok egyik legfőbb oka Oroszország lekapcso- 
lása Európa testéről és bár ezer ellensége volt 
az eszmének, mégis létrehozta a génuai kon­
ferenciát. A génuai zöldasztalnál azonban meg­
bukott a kibékülés gondolata és megbukott 
Lloyd George is. Bukása megérdemelt volt. 
Nem képviselte olyan vaskövetkezetességgel az 
eszmét, amilyennel a zászlót eredetileg kibon­
totta. Am Lloyd George bukásában is nagy 
volt és miniszterelnöksége után irott pom­
pás cikkeiben és beszédeiben nyíltan beval­

lotta saját hibáit is. Amit 1920-ban Orosz- 
országról mondott, ugyanazt mondja ma 
Németországról. Nem lebet kiközösíteni eay 
hatvanmilliós népet az európai néoek családfá­
ból, mert ezt nemcsak a németek, de Európa 
is megérzi. Szépitgetés nélkül megmondotta 

°gy a mai francia politika romlásba viszi 
Európát Ezekben a napokban jelentette ki 
Amerikában, hogy a Versailles! szerződés rom­
lást es szerencsétlenséget hozott az emberiségre. 
Néma szerződés rossz, hanem annak végrehajtása.

, ^ tehetséges, hogy Lloyd George rövidesen 
ismét odakerül, ahonnan döntően beleszólhat a 
világ dolgaiba. Hinnünk kell, hogy az ö mér­
sékelt, okos és igazságot hirdető politikába 
rendet teremt majd az európai káoszban, és 
erős kezzel útját állja az elhanyatlás fájdalmas 
processzusának.

Düsseldorfot kifosztotta az éhező tömött
Újabb zavargások a megszállott területen. Kikiáltották a* ti—áh* r--* ^

■ nangzott már el az intelem és íme mégis 
i Gelötlenség sötétjében újra keresztbefonódik 

4 iivülöletnek ez a szimbóluma. A régi kor­
mány sem titkolta, -hogy a sötét aknamunka, 
amely V'kérvényes utakat fart már az ország 
b t- alá. aggodalmas minden polgárra és a 
pc.gárok összességére, az államra. Erélyt is 
mutatott a mai kormány, amelynek újjászer­
vezését szükségszerűvé tette az ország sok 
baja. ezek között a fellobogó felforgató szel­
em. még több erélyt fog mutatni azok felé, 

k gyűlöletüknek egy ország boldog haladá­
si akaiják feláldozni. Mutasson is erélyt z. 

k rmány, de erélye mellé tegyen még valamit, 
a gyűlölet tüzet homályositsa el a gyors fel- 
v agosdtó, eszmetisztitó lángokkal, hogy amikor 
* ivével megakadályozza a mételyhintök mun- 
!• >1 és visszafejleszti az ország életének ezt 
v oet'-g gombáját, akkor az emberiesség, az 

ság és a haladás szellemében felvilágosító j 
mi inkát is végezzen a fogékony tömegek kö­
zi, tt. Ha ezt megteszi, az éjszaka sápadt sö- 
t i eböl ki fognak maradozni az ismeretlen fal- 

pe.sételök, akiknek legtöbbje megtévesztett 
ember, akiknek a lelkesedését okossággal sok­
ka. inkább fel lehet majd ingerelni a jó al- 
ktvó munkáért, mint ezért a sötétségbe tá­
tongó rombolásért.

Lloyd George előtérben
Az európai válság átcsapott a szigetor­

szágra is. Már régóta kerülgette Albion ködös 
partjait, ezerarcú kisértetképe hol itt, hol ott 
bukkant fel, a tétlenségre kényszeritett karok 
egyre szaporodtak és hiába volt Baldwin kon­
zervatív rezsimjének minden erőfeszítése, a 
válságot nem tudta távol tartani a zöld szi­
getektől. A válság elérkezett Angliába is, mert 
senki sem vonhatja ki magát az európai sors 
k.zös törvénye alól. Akik ma még azt hiszik, 
m.nt Poincaré nemzete, hogy köszöbüket el­
kerülte a csúnya rém, alaposan tévednek. 
Hitüket csalóka látszatokra építik és a kemény 
valóságokra ébredés annál keservesebb lesz. A 
brit politika tehát súlyos belső krízis napjait 
éh. A rezerváltság és a félmegoldások takti­
kája alaposan megboszulta magát. A nagy biro­
dalom gazdasági életében krónikus jellegű mű­
ködési zavarok állottak be, a munkanélküliek 
száma feltarthatatlanul nö. A hanyatlási pro­
cesszuson nem tudtak segíteni a különböző 
kényszerintézkedé;ek sem, mert a bajok gyö­
keréhez nem mertek hozzányúlni és a kór­
okozó bacillusok ellen nem akarták, vág}' nem 
huták még időszerűnek felvenni a harcot.

A seb most felfakadt. Baldwin rendszere 
veszedelmesen inog. Ki következik utána? A 
találgatások és eshetőségek homályából egyre 
határozottabban lép előtérbe Lloyd George

(Berlin, október 31. Az Uj Kelet tudósitó­
jától.) A bajor és a birodalmi kormán}' közötti 
viszony javult és valószínűleg kompromisszum 
fog létrejönni Berlin és München között. A 
birodalmi gyűlés valószínűleg a jövő kedden 
ül össze. A helyzet nemcsak Bajorországban ja­
vult, hanem Drezdában is. A katonaság elhagyta 
a tartománygyülés épületét, amelyet csupán a 
rendőrség tart megszállva. A szocialisták" álta­
lános sztrájkra vonatkozó felhívása csak rész­
leges eredménnyel járt. Freihallban és Chem- 
nitzben

csak részleges sztrájk tört ki.

Bausenban megszűnt a villany- és vízszolgálta­
tás. Általános sztrájkról azonban nincs szó, 
mert az állami üzemek nem tettek eleget a 
sztrájkra való felhívásnak. A lapok is megje­
lennek.

Drezda, okt. 31. A birodalmi biztos által 
átszervezett "kormány csak átmeneti jellegű és 
több szociáldemokrata is kapott benne helyett. 
A régi Zeigner-kormány tagjai közül megmaradt 
Fellesek volt gazdasági miniszter, aki most 
miniszterelnök lesz. Zeigner belügyminisztere, 
Liebmann valószínűleg marad, úgyszintén Neu 
igazságügyi miniszter is. A többi tárcát szociál­
demokraták töltik be.

Az uj szász kormány
tehát szocialista kisebbségi kabinet, melynek 
működését a néppárt és a demokraták is el­
tűrik. Hir szerint a polgári pártok és a szociál­
demokraták között már meg is indultak a 
tárgyalások egy később megalakítandó koalíciós 
kormányról.

Berlin, okt. 31. Újabb jelentés szerint a 
szász tartománygyülés tegnap meglepetésszerűen 
összeült. A gyűlésről még nincsenek részletek.

Németország helyzete tehát lényegesen 
javult. Máskép van azonban a Rajnamentén 
és a Ruhr-vidéken. Duisburgból jelentik, hogy 
a belga hatóságok magatartása miatt a meg­
szállott területeken a helyzet rosszabbodott. A 
helyettes polgármestert letartóztatták és a ke­
reskedőket fegyverrel kényszerítik a hamisított 
szükségpénzek elfogadására. A lakosságból ala- 
knlt polgárőrséget a belga csapatok lefegyve­
rezték és emiatt a szeparatisták még mindig 
tartani tudják magukat. A szeparatisták, mint 
a „Kö’nische Zeituug“ írja, Wesztfália egyik 
kerületében, Eifeldben

kikiáltották a független köztársaságot.
Állítólag a puccsistákat, akik más vidékről va­
lók, a franciák bérelték fel az elszakadás prok- 
famására.

Düsseldorfban a város különböző pontjain 
fosztogatások és összeütközések voltak.

Gerresheimban a tömeg benyomult a törvény*

széki fogházba és a foglyokat kiszabadította. 
Harc közben többen életüket vesztették.
.. Kölnből jelentik : Düsseldorfban teljesen 
felborult a rend. Az éhező lakosság nagy töme­
gekbe verődött s ^nemsokára a csőcselék foszto- 
§atni, kezdett. Közben leírhatatlan jelenetek 
játszódták le. A végső elkeseredésbe hajszolt 
tömeg lexetkzőött minden emberi tulajdonságot 

Betörtek az üzletekbe
s kifosztották a gyarmatáru-kereskedéseket. 
Különösen azonbaV. a korcsmákra vetették 
m...gukat, melyeknek szeszkészletét teljesen el­
fogyasztották. Egy raktárból óriási hordó dena­
turált szeszt hurcoltak elő, megcukrozták és 
azután megitták. Az utcákon mindenütt fiatal­
korú munkások, assonyok és lánvok hevertek 
tökr ószegen.

Az ittas tömeg megtámadta a rendőrséget,
mely kénytelen volt fegyvert használni. Az 
utcai harc rövid ideig tartott, mert a részeg 
tömeg vakmerősége nemsokára iszonyatos pá- 
nikká változott. A harcnak több halott és sebe­
sült áldozata van.

Essen ben a munkások helyzete kétségbe­
ejtő az újabb munkabeszüntetések miatt, amiket 
a megszálló hatóságok által Kruppnak és 
Stinnesnek szabott feltételek provokáltak.

Általános sztrájk fenyegeti Lengyelországot
Varsó, október 31. A lapok jelentése 

szerint a vasutassztrájk súlyosbodott. Több 
helyütt a postatisztviselök is sztrájkba léptek, 
Posenben és Brombergben ezért militarizálták 
a postát.

Oroszország cáfolja a csapatösszevonásokat
Riga, október 31. A szövi etkormánv 

hivatalosan kijelenti, azok a hírek, amelyek 
szerint Oroszország nyugati határain a német 
kommunisták esetleges támogatására csapatokat 
koncentrálnak, a legteljesebb mértékben alap­
talanok.

Lemondott a magyar igazságügyminiszter
Budapest, október 31. A nemzetgyűlés teg­

napi ülésén, mialatt Farkas István szocialista kép­
viselő a kormány uj lakbérrendeletét kritizálta, 
Nagy Emil igazságügy miniszter egy közbeszólásban 
kijelentette, hogy helyteleníti a kormány pénzügyi 
politikáját. Az ülés végén aztán, még azon mele­
gében, az igazságügyminiszter beadta a lemondását. 
A lemondás azonban még nem végleges és maga 
az igazságügyminiszter kijelentette a „Pesti Naplóu 
munkatársának, hogy a lemondásról ő is, Bethlen 
is még gondolkoznak. A reggeli lapok közük egyes 
politikai köröknek azt a véleményét, hogy a le­
mondást Nagy Emil vissza fogja vonni.

♦



UJKELET

Az aj német pénz
Járadékmárkát és járadékpfenniget hoznak 

forgalomba
(Berlin, október 31. Az Uj Kelet tudósító* 

jótól.) Legutóbbi tudósításomban jeleztem már 
azokat a módokat, amelyeknek segítségével akar 
Németország a pénzügyi káoszából kijutni. Hosz- 
szabb tanácskozások, memorandumozások után végre 
megállapodtak négyféle bankjegyben. A papirmárka 
mellett érvényben lesz a járadékmárka (Renten­
mark), az aranykölcsön és a dollár. Bizonyos, hogy 
a forgalmi pénzeknek ez a különfélesége nem al­
kalmas a fizetések zavartalan lebonyolítására. Al­
kalom nyílik az értókbizonytalanságára, főleg pedig 
a spekulációra. Az egyik címletnek a másikra való 
átszámítása is lényegesen bonyolulttá teszi az uj 
pénzzel való kezelést.

Az uj pénznemre, a járadékmárkára való át­
menet főleg, mint már megírtam, a lakosság ellá­
tása miatt volt szükség. A paraszt ugyanis a papir- 
márkáért nem volt hajlandó mezőgazdasági termékeit 
őszkor kiadni, minthogy nála az ipari termékek be­
szerzésére csak tavaszkor, vágj- tél derekán kerül 
sor, amikor a papirmárka értéke ki tudja hová 
súly ed. Oroszországban is ez okozta a legtöbb bajt. 
A paraszt, mihelyt látta a rubel óráról-órára való 
sülyedését, nem adott gabonát és krumplit, úgy­
hogy rekvirálás utján lehetett csak a városi lakos­
ság élelmezését ellátni.

A Birodalmi Gazdasági Tanács eredetileg két 
komoly tervvel foglalkozott. Egy gabonabank fel­
állításával, amelyben a mezőgazdasági ténvezők 
vállaltak volna nagyobb érdekeltséget és egy olvan 
bankjegykibocsátással, amelynek fedezetéül az egész 
német közvagyon állana rendelkezésre. A két terv­
ből egyesítették a Járadékbank projektumát, am elv 
függetlenül a Reichsbanktól magánosok felügye­
lete alatt működik. E bank által kibocsátott pénz­
jegyek jelzáloghitel jelleggel bírnak. A mezőgaz­
dasággal arányosan megterhelik a német birodalom 
iparát és kereskedelmét. A járadékmárkát csakis a 
oeíizetett alaptőke erejéig adják ki és az ötszáza­
lékos kamatjövedelmet hoz. A mai viszonyok kö­
zött 3-2 milliárd aranymárka értékű járadékmárka 
kerül forgalomba.

Ettől a pénzegységtől remélik Németország 
valutáját stabil alapra helyezni. A további fejlődés 
iránya az aranyfedezet^ bankjegy lesz, amelyet a 
Reichbank fog kiadni. Állitgj^g már nyomják is a 
Rentenbank jegyeit és egytől ötven "ptenniz ér­
tékű „járadék aprópénzt“ fognak verni. Hogy mi­
kor kerülnek forgalomba ezek a pénznemek" arra 
nézve megállapodás még nem történt. Az arany- j 
fedezetű bankjegyek élőt utálja a kincstári ualvány, 
amelyekről mostanában jelent meg külön rendelet.

Mielőtt a birodalom ezeket kiadná, a Renten- 
í aniinak akcióképessegét kell igazolnia.

A birodalomban már nehezen várják az uj 
értékjegyeket. ' ^ ; t J

Mz amerikai kongresszus határozatai
, ... tnnisia nroaramja. A bevándorlási tilalom oiion. Amerika zsidó
Z sága Sdvözi^az uj román alkotmányt, de elitéli az antiszemita agitáciőt

" " mányt, kövessen el mindent, hogy a paksztf.Newyork, október 31. Az Üj Kelet tudó­
sító jótól.)'Rövid távirati jelentés alapján meg­
emlékeztünk már az amerikai egyetemes zsidó 
kongresszusról, melynek izgalmasabb eseménj t 
Zangwill Izrael Palesztina-ellenes beszéde volt. 
Ennek a szokatlan és tragikus beszédnek ismer­
tetésére még visszatérünk, de már most jelez­
nünk kell, hegy Zangwill ebben a megnyilat­
kozásában csak azért támadta a cionizmus«., 
mert annak eredményeit nem tartja kielégítők­
nek és a roppant probléma nagyságához meg­
felelőknek, ö a zsidó nemzeti problémának 
sokkal gyorsabb és gyökeresebb megoldását 
kívánja.v A megoldás módjait azonban nem 
jelölte meg.

Zangwill elkeseredett beszéde ellen az 
egész kongresszus a legélesebben tiltakozott és 
a mai cionizmus elleni támadásait maga a 
kongresszus elnöke utasította vissza a leghatá­
rozottabban. Zangwill vendéglátó gazdája, az 
illusztris Nathan Strauss is mélyen elítélte 
Zangwill magatartását és kijelentette, hogy az 
ő cionizmusa hamis cionizmus.

A kongresszus folyamán Zangwill még- 
egyszer szót kért és mély megindultsággal 
jelentette be, sajnálattal látja, hogy nem sike­
rült az amerikai zsidókat meggyőzni arról, 
hogy a cionizmus tulajdonképeni feladata nem 
merülhet ki egy kis ország felépítésében, 
hanem

arra kell törekednie, hogy egyszersminden- 
korra véget vessen a zsidó nép szét- 

szóratásanak.
Zangwill kijelentette még, hogy nem bízik 
Anglia őszinteségében és attól tart, liogv 
Palesztinában nem találnak majd kellő véde­
lemre a zsidó nemzeti érdekek.

Az amerikai kongresszus egyébként a 1 
következő határozatokat hozta :

1. Összehívandó egy zsidó világkongrasz- 
szus. amelynek legfőbb feladatát Palesztina fel­
építése kell hogy- képezze.

Az amerikai zsidó kongresszus állandó 
testület jellegét, veszi fel, amelynek feladata az 
amerikai zsidóság népi megszervezése.
, 3. A kongresszus felszólítja az

Államok kormányát,
helyezze hatályon kívül a bevándorlást 

korlátozó intézkedéseket

, 4. A kongresszus hálás szívvel veszi tu­
domásul az Egyesült-Államok elnökének a 
kongresszushoz intézett levelét, amelyben az 
elnök meleg szimpátiájának adott kifejezést a 
palesztinai zsidó nemzeti otthon iránt.

5. A kongresszus felkéri az an»ol kor-

---  . „ J j
nai épitömunka útjában álló akadályok, ame­
lyeket a legutóbbi cionista kongresszus meo. 
jelölt, elhárittassanak. A palesztinai kormány 
felszólittatik, hogy haladéktalanul

tegye meg az intézkedéseket a már rég­
óta tervezett állami kölcsön kibocsátása 
iránt, amelyek célja Palesztina termé­

szeti kincseinek feltárása.
A kongresszus kifejezést ad ama meazvö- 

ződésének, hogy ezt a kölcsönt a világ zsidó­
sága a legrövidebb idő alatt le fogja jegyezm 
ha kétségtelen lesz, hogy a kölcsön hasznára 
válik a zsidó nemzeti otthonnak. A kongres­
szus apellál Amerika zsidóságához, hogy- az ed­
diginél sokkal nagyobb mértékben vegyen rész- 
Palesztina felépítésének munkájában.

6. A kongresszus külön bizottságot küld 
ki az európai zsidóság helyzetének tanulmá­
nyozására. Mélyen elitéli a különböző orszá­
gokban a zsidó-ág ellen megindított numerusz 
klauzusz- és bojkottmozgalmakat és kijelent: 
hogy az amerikai zsidóság teljes erejével sej­
teni fogja az egyes államok zsidóságát az egyen­
jogúságért folytatott küzdelemben.

7. A kongresszus elégtétellel állapítja meg. 
hogy az uj román alkotmány megadta az egyen­
jogúságot a zsidóknak, másrészt azonban* saj­
nálatát fejezi ki a zsidóellenes diákmozgalmak 
miatt és reméli, hogy a kormány minden erejé­
vel meg fogja akadályozni a zsidók elnyomására 
irányuló agitáciőt.

s. A kongresszus üdvözlő táv:ratot küld 
dr. Chaim Weizmannak, a cionista világszer­
vezet elnökének és köszönetét fejezi ki a zsidó 
nép érdekében kifejtett óriási munkájáén.
( dyözü továbbá a jelenleg Amerikában tartóz- 
koaó Lloyd Georgeoi, akinek szintén felbecsül­
hetetlen éraemei vannak a zsidó Palesztina 
feltámasztása körül.

A kongresszus egyébként az uj vezetősé­
get a következőképen választotta meg: Disz- 
einök Nathan Strauss, elnök Stephen Wise, al- 
elnökök Aron Lewy főbíró és Samuel Untermayer, 
helyettes aleinökök: Reuben Brainin és Joseph 
Brandes.

A kongresszus egész tartama alatt az 
egyetemes amerikai sajtó a legnagyobb figye­
lemmel kísérte a tárgyalásokat és a hozott 
határozatoknak úgy- a zsidó, mint a nemzsidó
közvélemény igen nagy jelentőséget tulajdonit.
»♦♦♦♦♦<--------------------------------------- >♦♦♦

Lemondott a portugál kormány
Lisszabon, október 31. A portugál kormány 

lemondott.

Egy ssídósoies (r)
Regény. Dán nyelven irta Méir Aáron Goldschmid.

L,a a zsidóknak egy kicsit inukba 
szállna a bátorságuk, de úgy, hogy egy időre 
megszabadulhatnánk tőlük, én nekem nem volna 
sernél kifogásom,, — mondotta a hivatalfőnök.

, r11 ™ igazan nem vagyok türelmetlen, 
de becsületesen bevallom, hogy ezt a mojzes- 
nepet ki nem állhatom. Ennek a zsidó ellen- 
szenvnek föltétlenül mélyebb okai vannak 
Alighanem a vérünkben van.

Talán inkább a nevelésünkben — ip 
gyezte meg a vámfelügyelő, egy barátságos arcú" 
teher hajú öreg ember. - Elzártan nevelik fel 
okét csak úgy, amint bennünket is elzártan 
nevelnek föl es gyermekkorunktól kezdve ma­
gunkba szívjuk az előítéleteket egj-más ellen

újra a hivatalfőnök, - és ’még azokon!“ akik

Rebi7a
map, még azoktT is^ne;ÄuBe™dtjXenn

ÄS; \zk!T“ Sezhetö nem tadűm
rában érzi magit Sank T ,T°Szfé- 
ne^e“eraban “ hozzá fövid

szorcralmas^kér6?6! ^ Beudixen nagyon derék, 
fiS “ ő e“ber’ - mondotta a vámfeL
a^íegkisebb' T® saJnálnám, ha csak
Bendixennek ba*todafiuk 13 e3n<*- Látták már 
Valah;mv-Z-k \ a gyönyörű, okos kisfiát? 

L- 01 C8ak htom ezt a gyereket, ugyan­

csak sajnálom, hogy zsidónak született.
No lássa ? kiáltott a kivatalfönök. 

maga ,is csak éppen úgy érez mint én. Ha 
■valami jót lát a zsidóknál, önkénytelenül is 
érzi, hogy nem illik hozzájuk.

— Rosszul értett meg és talán én magam 
sem fejeztem ki magamat eléggé világosan. — 
felelt a vamfelügyelö és mosolyogva rázta a fejét.
.... — Oda megyek, körül jfúrok a zsidók kö- 

zuA es batoritom őket, — szólt a városparancs- 
nok A polgárságra is jó hatással lesz. hogy- a 
zsidókhoz mentem.

A városparancsnok fejébe nyomta kalapját, 
lov.a spanyolnád-botját kezébe fogta és a három 
hivatalnok ur kilépett az utcára.

* *r *
A korcsmában egy másfajta társaság ugyan- 

ezzel az üggyel foglalkozott. A terem csaknem 
zsúfolásig volt és a billiárdgolyók csappanása 
^ ^z összeütődő pálinkás poharak csengése közül 
ki-kihallatszott a beszélők izgatott hanria. 
. a höver, pálinkafőző, háttal ült a nvi-
tott ablak felé és vitte a szót.
• r~ ?°en bizony — kiáltotta és felemelte
tai-ot! ’ meíybe“ u .gy- ,”sta8 tajtékszipkát 
tauott _ a kopenhagaiak derekasan értik a
todjat. Azok nem beszélnek, hanem odavágnak.

, /^zt m°ndják a király ugyancsak benne 
van a kutyaszorítóban — jegyezte meg a borbély 
fontoskodo titokzatos képpel. - Megüzenték 

h\, etekkel, hogy ha úgy elbánhatnak a 
zsidókkal ahogy- akarnak, akkor egész nyugod­
tan maradhat. De ha nem, akkor ... °

. , ,r .'f.hhor el lehet rá készülve, hogy eoy- 
mast ro^ak elagyabugyálni, — szakította félbe

a beszélőt az ifjú Dr. Flór.
— Unnék is mindig gúnyolódásra áll a 

beszéde, doktor ur — mondotta a borbély titkolt 
bosszankodással. — A kopenhagaiak elég keménv 
legények arra, hogy- ne engedjenek gunvt űzni 
magukból.

De úgy ám ! A kopenhagaiak nagyszerű 
egy nép ! ,— kiáltott a pálinkafőző. — Éljenek 
a kopenhagaiak.

Éljenek a kopenhagaiak! — kiál­
tották mindenfelől:

) Lq csak azt szeretném látni, mii ven 
potat vágnak a zsidók, ha majd térdre rogy vu 
kapják a jó öreg bunyót és imádkoznak: Ab­
raham,, Izsák és Jákob segíts meg! — Ábrahám. 
Izsák, és Jákob benne hagyják őket a lében, 

kiáltott a fiatal kereskedő és hangosan nevetett.
. -so ezt nem lesz nagyon nehéz meg­

látnia, mondotta jelentős pillantással Cars-ztea 
a mészáros.

A zsidót agyonverni nem bűn! — 
ordított Grün, a télvállas sekrestyés — Hiszen 
a zsidók gyilkolták meg Krisztust. "

És most kiszipolvoznak bennünket, 
keresztényeket, vérig és csontig. — kiáltott egv 
másik.

, Ls az ilyen jöttment fajta még különb- 
ne- tartja magát, semhogy olyat egyen, min: 
más -eresztény ember! mondotta a mészáros. —
• .a !n ™^*hát vágok, azt minden emberfia 
jona - tauf ja, csak éppen a zsidók nem. Htih. 
van azoknál előbb gajdolás, imádkozás, kézmosás. 
p1? valami ökör abban a szerencsében részesül.

ogy zabáinak belőle. Hát mit képzel magárói 
ez a szemét faita*^i-ojuu . (Folytatása következe
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Négy uj miniszter
Portrék; .

Románia belpolitikai életének -galériája né<~~ 
•éje^ bővül. Bratianu Joneí borzas kormány- 

tsxervezési kisér’etei végül is négy uj miniszterrel 
v.ndékozták meg az országot, az uj miniszterek 

ni.0. átvettek reszortjaikat, a parlamenti bársony­
ok iket is elfoglalták, most már csak az van 
-áua, hogy a négy uj miniszter bebizonyítsa rá- 
-e-metrsógét a posztján. A következő hónapok par- 
amt' -i küzdelmeinek hevében sokszor fogmik ta- 

,.U:i /ni a négy uj miniszter nevével, mert mind- 
ív.-. útra -én fontos feladatok -megoldásának sulva 
nehezedik.

Smcanu V. A., az uj közegészségügyi és 
miniszter tócsáni ügyvédi irodájából ke- 

be ezelőtt húsz évvel a liberális párt prog­
ram’..v:»l a parlamentbe. Azóta rövidebb megsza- 

kKal majdnem minden parlamenti cikluson 
r" "v* m'n* liberális képviselő. Közvetlenül a 

i.a: r 1 kitörésé előtt két évig prefektus volt 
. megyében. Az egyik Bratianu-üabinet alatt 

t- a,, a volt a pénzügyi bizottságnak óe ekkor ke- 
: zelebb; érintkezésbe Bratianu Vintilával. Az 

i i:. parlamenti cikluson ö szövegezte meg a íel­
üti avas latot és tevékeny részt vett a közigaz- 

- -'a>. retormja-aslar kidolgozásában is. Reszortjá- 
s.u nem iesz túlságosan sok dolga, mert az eddigi 

•m z-.kaügyi és népjóléti minisztériumot Bratianu 
Aeí két rósr-'r-1 választotta és igy Saveanu tu- 

:-képen íéhárcás miniszter lett.

A másik ; él tálcás miniszter N. D. Chircu- 
•- svü. » kapta az eddigi munkaügyi és népjóléti 
misztérium utazik felét, munkaügyi és szövetke- 

?• uryi minisztérium címén. Chirculescu az uj 
L.L szte ek között a leufiatakibb. A nyilvános poli- 

elotben eddig nem igen hallatta hangját. Több 
■dúson keresztül képviselte a liberális pártot a 
arlamentben. Egyike azoknak a fiatalabb liberális 

.cpvisehfknek, akik íanatikus hívei a két Bratianu- 
■'trnek. Az elmeit ülésszakon egyik leglelkerebh 

nankatárva volt a miniszterelnöknek. U volt az al- 
'mányjavaslat el iadója. Valóazinüleg ezen érdeme 

jutott most bársonyszékhez. Reszortjához 
ri.ak az összes munka és szövetkezeti ügyek.

AJ. Lepadatu, az uj kuln és szópmüvószet-
* _ . iniszter erdélyi ember. A kolozsvári egye-

* :,.c. a román törtéi elem tanára, egyike a párt 
_ ettebb szociológusainak és történészeinek.

évvel ezelőtt iparügyi államtitkár volt. Le- 
. . • kinevesse igen szerencsés választásnak lát- 

V kormány ugyan.-s radikálisan akarja ren- 
erdélyi egyházak jogi helyzetét és keresztül 

a ,_oni az erdélyi és regáti görögkeleti egy- 
egységesítését is. A kormány egyházügyi 

_ ui. a igen kényes és sok körültekintés és 
vrtós- igények Lepadatu tanár évtizedekig 

f.kvzot: az egy ház történelmi és egyházfejlödósi 
v -: .vmáukal és a program keresztülvitele avatc-tt 
mezeire van bízva. Lepadatu professzor európai in- 

_■ „ iája é- széleslátóköm műveltsége bizonyossá 
"é:/. ry ay ország kulturális és művészeti élete 
t-fco-: aratót fog taLilni az uj szépmüvészetügyi

;ben. Lepadatu kijelentése szerint legelö-
* ör a .hálni fogja a kolozsvári román opera
kelyzettt. bogy az ország egyik legpompásabb ope- 
a a gondok nélkül folytathassa kulturális

UJ KELET

nere
Az aj ipar és kereskedelemügyi miniszter 

■ m ismeretlen a közvélemény széles rétege 
•-V-. Tancred Constantinescu eddig a vasutak 
vezérigazgatója volt és ebbeli minőségében inkább 
hírhedtté, mint híressé tette nevét. Pályájának kőz­
etén mérnök volt Jasiban. Akkor tűnt fel, apaikor 

vfogrehajtotta Jasi csatornázási munkálatait. 0 épi- 
‘ette a ti misesti—jasii vízvezeték vonalat. Műszaki 
Asztségével és szorgalmával egyre magasabbra küz­
dötte fel magát műszaki pályáján. A politikába 
csak a háború alatt sodródott be, amikor is Bra- 
-ann \ in lila hadügyminisztersége alatt a mumció- 

fcoyek vezérigazgatója lett. Később államtitkárra 
c evezték ki a közlekedésügyi minisztériumban. A 
háború után ő lett a vasutak vezérigazgatója. Az 
ő rállaira hárult a vasút reorganizációjának mun- 
Kája, amit a legkielégitöbb mértékben oldott meg.
Aj állásától a gazdasági politika változását remélik, 
Kert Constantinescu tudvalevőleg a külföldi tőke 

ebocsátásának volt harcos hive. Ha ez bekővetke- . 
zá, mgy Constantinescu uj reszortjában hasznos I 
»dtigífcla^okat tehet az országnak.

Kampóskeresztes röpcédulák Kolozsvár falain
árasztották el a várost. A rendőrség eltávolította a 

P at a falakról. Ropovici rendőrprefektus nyilatkozata. Hadbíróság elé
kerülnek a plakátragasztók *

°^tóber oí. Az Uj Kelet tudó- | ügyvédek ciintábláin kót-három röpcédulával keresz- 
SUOjatoL) Aehany nappal ezelőtt eddig ismeretlen ” •" - ’ ' ■
emberek és csoportok az éjszaka sötétjében hatal­
mas fekete kampóskeresztekkel festették tele Ko- 
ozsvár falait. Annakidején a rendőrség uem tulaj­

donított különösebb fontosságot ennek és nem is 
indított nyomozást a tettesek kilétének kiderí­
tésére.

Tegnap a késő esti órákban titokzatos kezek 
a város majdnem minden utcájának falait és abla­
kai. apró röpiratok százaival ragasztották tele. A 
íomáunyelvü röpcédulák magyar fordítása igy 
hányáik :

zh
in hoc signo vinces!
(E jelben győzni fogsz!)
Románia a románoké!
Zsidók ki Palesztinába!
Nemsokára felharsannak a kürtök!

Az apróbb röpcédulákon kívül a jellegzete- 
se'cfc utcasarkokra '.léhány nagyobb színes plakátok 
is felragasztalak. A színes plakátok szövege az 
utolsó sor kivételével teljesen megegyezett a röp­
cédulák szövegével. A plakát utolsó sora igy szól :

Nemsokára riadót fújnak a kürtök.
A plakátragasztók este kilenc óra körül kezd­

ték meg működésűket és tiz órakor este már az 
egész várost elárasztották röpcéduláikkal. Különö­
sen sok röpcédula és sok plakát jutott a zsidó

tülragasztották az illető orvosok és ügyvédek neveit.
A rendőrprefektus, aki tudomást szerzett a 

plakátragasztók munkájáról, nagyobb rendőri ké­
szültséget vezényelt ki az utcákra azzal az utas! 
tással, hogy távolítsák el a röpcédulákat a falak­
ról és a plakátragasztókat állítsák elő a rendőr 
ségre. A kivonult rendőr járőrök meg is tisztították 
a falakart a röpiratoktól és a plakátoktól, az in flag­
rantie ért plakátragasztókat pedig előállították a. 
központi rendőrségen.

Ma délelőtt felkerestük Popovici rendőrpre­
fektust, aki a nyomozás eddigi eredményeiről mun 
katávsimk kérdéseire ezeket mondotta ;

— A plakátragasztások ügyében a rendőrség 
teljes apparátussal indította meg a nyomozást. Az 
éjszaka során több egyént állítottunk elő, akiket 
kihallgatásuk után szabadon bocsátottunk.'A letartóz­
tatottak vallomásairól és kilétükről mindaddig mig 
a vizslgálat nincs teljesen befejezve, a nyomozás 
érdekében nem adhatok felvilágosítást.

Az eddigi nyomozás még nem tudta kiderí­
tem, hogy melyik nyomdában készültek & röpiratok 
az azonban kétségtelenül kiderült, hogy a röpiratokát 
és a plakátokat nem kolozsvári nyomdában készí­
tették. Az eddigi jelek szerint a nyomtatványokat 
egyik szász városi nyomda készítette.

— A plakátragasztókat nem tartóztathattuk 
le, mert a törvény rendelkezései szerint kihágás 
vagy vétség miatt senkit sem lehet letartóztatni. 
Az eljárást megindítottuk ellenük és tekintettel az«, i-oiuu .T./L, aijo-taat mcgmUn„ui luk enenuK es teümtettel a; 

középületre, amelynek falait és ablakait sűrűn tele- ! ostromállapotra, az iratokat áttettük a katonai'ügyész 
ragasztották. Némely utcában a zsidó orvosok és j ségre, amely el fogja bírálni ügyüket

Győzött az angol álláspont a jóvátételí kérdésben
Németország is helyet kap a szakértői bizottságban. Anglia erélyesen állást 
fogtál a szeparatista mozgalom ellen. Megingott a Baldwin-kormány helyzete

Koalíciós kormány alakul Angliában
'London, október 31. Az Uj Kelet tudó­

sitójától.) Baldwin miniszterelnök beszédben 
foglalkozott a német helyzettel és kijelentette, 
hogy Németország bármely részének külön­
válást:. a Versailles! szerződés megszegésed 
jelenti, mert a jóvátétel megfizetését évekre 
kitolná. A Versailles! szerződésnek ilyen értel­
mezése lehetetlenné • teszi a francia tervek 
megvalósítását.

Ezzel kapcsolatban a „Petit Párisién“ 
azt írja, hogy lord Curzon angol külügymi­
niszter ma jegyzéket nyújtott át a Quai d’ 
Orsay-n, A jegyzékben Anglia kifejti, hogy a 
rajnai szeparatista mozgalom nem felel meg az 
ottani lakosság érzelmeinek. A franciák és 
belgák magatartása a megszállott területeken 
nincs összhangzásban a Versailles! békeszerző­
déssel. A maga részéröl

Anglia a szeparatista kormányt sem 
de jure, sem de facto nem ismeri el.

Paris, okt. 31. Kedden délután a jóvá­
tétel! bizottság eszmecserét folytatott Német­
ország fizetőképessége ügyében. Valószínűleg a 
Curzon-féle jegyzék hatása alatt a tanácskozás 
során az angol-belga álláspont győzött a fran­
ciával szemben. Megállapodtak, hogy a néme­
teket csak az ezután megalakítandó szakértői 
bizottság munkálataiba vonják be. Ugyancsak 
megállapodás történt, hogy Stresemann német 
kancellár október 24-iki jegyzékére a követ­
kezőket válaszolja a jóvátétel! bizottság:

A német fizetőképesség megvizsgálására 
vonatkozó kérelmet az érdekelt hatalmak 
teljesítik, Németország szakértőit

egy későbbi időpontban meg fogják 
hallgatni.

Megállapodtak abban is, hogy a szakértői 
bizottságban mely államok képviselői vesznek 
majd részt.

Berlin, október 31. Az a tény, hogy Bald­
win végre erélyes fellépésre szánta el magát, 
még nem simította el a brit kormányban tá­
madt megoszlást. Sőt a londoni „Daily Express“ 
szerint a francia politikával szemben való ál­
lásfoglalás miatt támadt nézeteltérés után újabb 
ellentét merült fel az angol kormányban a 
munkanélküliség megszüntetését célzó védővám 
kérdésében. Komoly politikai körökben lehet­
ségesnek tartják, hogy

a Baldwin-kabinet beadja a lemondását,

melynek egyik tagja, Churchill ayarmatügy: 
miniszter már is ellenzékbe ment át. Valószínű, 
hogy Baldwin lemondása esetén Lloyd George 
bevonásával koalíciós kormány alakul.

Hervay amerikai nsgykövet búcsúbeszédei 
tartott, amelyben hangsúlyozta, hogy az észak­
amerikai Unió és Nagybritannia között az ösz- 
szes függő kérdések tisztáztattak, úgyhogy a két 
hatalom most már egymás oldalán haladhat.

London, október 31. Az angol kormányt 
Washingtonból értesítették, hogy Amerika el­
fogadhatónak tartja Poincaré javaslatát. A 
minisztertanács erre utasította Curzon külügy­
minisztert, hogy a kiküldendö szakértői bizott­
ság munkaprogramjának összeállítására lépjen 
érintkezésbe Parissal, amellyel közölje, hogy az 
angol kormány siettetni fogja a szakértői bizott­
ság munkáját.

Bajorország nem fizet adót a birodalomnak
München, október 31. Az a berlini hír­

adás, mely szerint Stresemann kancellár és a 
bajor diktátor közti viszony megjavult volna, 
korainak bizonyult. Kahr dr. utasította Bajor­
ország valamennyi adóhivatalát, hogy novem­
berben már ne szedjék be a birodalmi adókat 
es illetékeket. Ezzel a rendelettel Kahr súlyo­
san megsértette a birodalom szuverenitását. j

SIPolitikai gyilkosság Bulgáriában
Szófia, okt. 31. Ghenardjew volt minisz­

tert! meggyilkolták. Gesow, egykori bolgár 
meghatalmazott miniszter Berlinben és Kon­
stantinápolyban, aki Ghenardjew társaságában 
volt, súlyosan megsebesült. A nyomozást meg­
indították.

Szakítottak a német szociáldemokraták 
és kommunisták

Berlin, október 31. A kommunista párt ulti­
mátumot intézett a szociáldemokratákhoz, mely­
ben felszólította őket, nyilatkozzanak, hajlan­
dók-e közös frontba tömörülni vele. A szociál­
demokrata párt, tekintettel a kommunisták 
hamburgi, szászországi és egyebütt viselt 
dolgaira, válaszában elutasította az együttmű­
ködést.

Izmed pasa az nj tőrök kormányelnök
Konstantinápoly, október 31. Az angorai 

nemzetgyűlés elfogadta Fethy bej nagyvezir le­
mondását és Izmed pasát bízta meg a kabinet- 
alakítással.

»



UJ KELET

A CFR autonómiája
Tancred Constantinescu törvényjavaslata

A pénzügyminiszter a bankjegyszaporítás mellett 
döntött.

______Csütörtök, 1923 november 1

(Bukarest, október 31. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Hogy a romániai államvasutakat tel­
jesen mentesítsék a politikai változások okozta 
kényszerűségek alól, Tancred Constantinescu, a 
jelenlegi ipari és kereskedelmi miniszter még mint 
a CFR. vezérigazgatója törvénytervezetet dol­
gozott ki a vasutak autonómiájáról. Ez a ter­
vezet még ebben a parlamenti ülésszakban tár­
gyalás alt kerül. Főbb pontjai a következők :

A román államvasutak kizárólag az állam 
tulajdonában maradnak. Igazgatásukat és haszno­
sításukat tehát egy az állam ellenőrzése alatt 
álló állami igazgatóság lógja végezni.

A CFR. adminisztrációja mentes minden­
nemű adó alól. Az államvasutak részére impor­
tált felszerelési kellékek, valamint minden 
egyéb vasúti anyag behozatala vámmentes. A tör­
vénytervezet további pontja a technikai vezér- 
igazgatóság szervezésével foglalkozik. A vezér- 
igazgatót ezentúl a tanács kebeléből választják, 
működésének időtartama ti esztendő. Szabályoz­
zák a kerületi igazgazgatcságok hatáskörét is. 
A Kerületi igazgatók szintén választás utján 
nyerik el hivatalukat, melyek tartama ugyan­
csak 0 esztendő. A kereskedelmi minisztérium­
ban egy főtanácsadó szerv létesittetik, melynek 
cime : Consiliul superior consultativ.

A tervezet ezután a CFR-nek a háború 
folyamán elpusztult anyaga pótlásával foglal­
kozik és megállapítja az állam kötelezettségét 
az uj anyagok beszerzéséhez szükséges pénz­
összegeknek folyósítására.

A háború utáni pótlások összegével nem 
lehet a CFR. rendes költségvetését megterhelni, 
minthogy ezek előirányzásáról az állam külön 
köteles gondoskodni.

Görögországban üldözik a román 
kisebbséget

(Bukarest, okt. 31. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A macedón-román tanulóifjúság panaszos 
levelet intézett az „Universal'1 szerkesztőségé­
hez. amelyben az ottani fajpolitika miatti szen­
vedéseit sorolja fel.

A panasz szerint a Cörögmacedóniábán 
élő románságot minden jogából, társadalmi és 
kulturális pozíciójából kiszorítani igyekszik az 
ottani hatóság. A hatóságok sorra zárjak be a 
románnyelvi'U kultúrintézményeket és a román 
intelligenciának jelentékeny részét a határon 
túlra tették ki. Nem akarják elismerni az 
ottani román népkisebbség nemzeti jogait és 
ezt mindenütt éreztetik. A kormány és a ható­
ságok nemrégiben egymillió kisázsiai és tráciai 
görög menekültet fogadtak be az országba. 
Ugyanakkor azonban az évszázadok óta ott élő 
román lakosságot

minden tekintetben zaklatják.
Több román családot kilakoltattak laká­

sukból és ezekbe a lakásokba görög menekülte­
ket helyeztek el. Panaszra már nem is mernek 
menni, mert a hatóságok a görög fajú lakos­
ság pártján állanak. Az utóbbi napokban 
annyira fajultak a görög macedón! állapotok, 
hogy több megtorlatlan gyilkosság is történt. 
Különösen Heglenia, Yeria, Vodena vidékein 

elviselhetetlen a román kisebbség 
helyzete.

A macedón-román diákok átiratukban arra 
kérik nagyromániai fajtestvéreiket, hassanak oda, 
hogy ha már mint nemzetiséget nem becsülik meg 
őket a görögök, legalább minimális emberi jogaikat 
adják meg.

A jugoszláviai no mán 
iskolák sonsa

Az „Universal“ tegnapi számában egy inter­
jút közölt Trifunevics jugoszláv közoktatásügyi mi­
nisztertől a bezárt jugoszláviai román iskolák ügyé­
ben. Az interjú szerint a román kormány ebben a 
kérdésben még semmiféle intervencióval nem for­
dult a jugoszláv kormányhoz.

Dúca külügyminiszter az interjúval kap­
csolatban kommünikét tett közzé, amelyben megál­
lapítja, hogy az „Universal“ tudósítója bizonyára 
tévesen interpretálta a jugoszláv közoktatásügyi 
miniszter szavait, amikor azt állítja, hogy a kor­
mány részéről semmiféle intervenció nem történt 
mert hogy történt, bizonyítja az is, hogy november 
16-án Temesvárt összeülnek a román és jugoszláv 
delegátusok ennek a kérdésnek a megtárgyalására

Az „Universal“ a külügyminiszteri kommüni­
kéhez megjegyzi, hogy tudósítója szószerint irta 
le a jugoszláv közoktatásügyi miniszter kijelentéseit.

Tanácskozások a lej megszilárdítása érdekeben
szövetség tegnap gyűlést tartott Oromolunak, a 
Banca Nationals kormányzójának elnökletével, aki(Kolozsvár, okt. 31. Az Uj Kelet tudósitó­

jától.) Úgy látszik Bukarest közgazdasági körei 
az utolsó órában kormánykörökkel egyetertöen 
sürgős • lépéseket tesznek a pénzinség enyhitesere. 
A romániai bankszövetség Oromolu, a Banca 
Nationala kormányzójának elnökletével hosszabb 
és behatóbb tanácskozásokat folytatott arról, 
hogy miként lehetne a pénzinségen, amely 
megbénítja az ország gazdasági életét, rövidesen 
segíteni, a tanácskozások iránya az volt, hogy 
a kérdést most már csak úgy lehet megoldani, 
hogy ne legyen provizórikus jellege, hanem az 
enyhülés tartós maradjon. Egyúttal olyan meg­
oldást kell találni, amely biztosítja a lejnek 
úgy a belföldi, mint a külföldi relációkban 
való belső értékét. Fontos, hogy pénzünknek a 
külföldön épolyan bevásárló ereje legyen, mint 
itthon. Bukaresti jelentés számol be egyébként 
arról is, hogy a pénzügyminiszter előkelő bank­
emberekkel és pénzügyi szaktekintélyekkel 
tanácskozást folytat abban az irányban, mint 
lehetne a bankjegyek szaporítását eszközölni 
anélkül, hogy ez a körülmény a lej árfolyamát 
itthon és a külföldön károsan befolyásolná.

Tudósításaink a következők :
Bukarest, október 31. A román bankszövet-

előzöleg hosszabb tanácskozást folytatott Bratianu 
Vintila pénzügyminiszterrel.

Az ülésen a szövetség alelnökeivé Blanck 
Móricot, a Banca Marmorosch vezérigazgatóját és 
Stefanescu, a Banca Romaneasca igazgatóját válasz­
tottak meg, majd megalakították az igazgatóválaszt­
mányt is, melyben a csatolt területek képviselői is 
helyet foglalnak.

Az ülés napirendjén szerepelt az a kérdés, 
alkalmas-e a jelenlegi helyzet uj bankjegykibocsá­
tásra, továbbá, milyen hitelre van joguk az egyes 
bankoknak a Banca. Nationalánál, továbbá, hogy 
az egyes bankok, alaptőkéjükhöz visszonyitva, mily 
arányban létesíthetnek ipari és kereskedelmi vál­
lalatokat.

Tekintettel a tárgy nagy fontosságára, az 
ülést holnap folytatni fogják.

Bukarest, október 31. A „Plutus“ cimü köz- 
gazdasági lap szerint Bratianu V intila pénzügymi­
niszter ugv lát szik meggyőződött arról, hogy a
bankjegyszaporitás okvetlenül szükséges és mos’ 
már csak azokat a módozatokat tanulmányozza, 
amelyek lehetségessé teszik a banjegyszaporítást, I anélkül, hogy az a lej árfolyamát károsan befolyásolja. 

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦••«•••♦»♦♦♦♦♦•♦♦♦♦♦♦♦♦♦•
Kiújult az Argetoianu-aííér

(Kolozsvár, okt. 31. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A belpolitikai élet legújabb szenzációja az, 
hogy Argetoianu-ügy újra kiújult. A néppárt 
Argetoianu-afférja már valóságos tengeri kígyóvá 
nőtte ki magát. Nyolc hónappal ezelőtt robbant ki 
Argetoianu és Áverésen között az ismeretes ellen­
ségeskedés. Azóta átlag hetente kétszer kibékült 
a két pártvezér és hetente kétszer újra összekü­
lönbözött.

Partertekezleiek, körzeti gyűlések és szemé­
lyes tanácskozások egész özönét rendezték meg a 
semleges párttagok a két vezér kibékitésre. Néhány 
hónappal ezelőtt Boga vetette latba minden befo­
lyását, hogy az ellentéteket elsimítsa.

Boga intervenciója látszólagos eredménnyel 
járt. Sikerült kibékíteni a két pártvezért és úgy 
látszott, hogy a békét végleg megpecsételték. 
Ma azután kiderült, hogy a tengeri kígyónak hiába 
vágták le a fejét.

A „Lupta“ szerint ugyanis az Av erescu- 
pártban a válság súlyosbodott. A vlaskai szervezet 
elnöke már lemondott és más szervezetek is bom­
lásnak indultak. A lap úgy tudja, hogy Arge­
toianu visszaérkezése után azonnal ki fog lépni a 
néppártból. A veresen tábornok letiltotta az Arge­
toianu hazaérkezte alkalmával tervezett fogadtatás! 
ünnepséget, azonban a volt belügyminiszter hívei 
ennek dacára ünnepélyesen fogadják vezérüket.

— Uj kereskedelmi államtitkár. Bukarest­
ből jelentik : Tancred Constantinescu kereskedelm; 
miniszter államtitkárává dr. Anghelescu kereske­
delmi minisztériumi igazgatót neveztek ki.

— Az adózások ellenőrzése. Bukarestből 
jelentik: A pénzügyminisztériumban az adóeltit­
kolások ellen uj eljárási szabályzatot dolgoztak ki 
a közvetített adók ellenőrzéséről. A szabályzat 
szerint a kereskedelmi vállalatok és ipari üzemek 
adójának ellenőrzését detektívek fogják megejteni. 
Ugyanezzel a rendszerrel próbálkoztak az elmúlt 
esztendőben Magyarországon, ahol azonban a köz­
vélemény nyomása alatt ezt a rendszert, amelyet 
helyettesíteni lehet sokkal egyszerűbb rendszerrel, 
elejtették. Minthogy a szabályrendelet még nem 
jutott el a pénzügyminisztérium végrehajtó hiva­
talaihoz, nem bizonyos, hogy a tervezett intézke­
dést fentartják.

A kereskedők tüntető nagygyűlése. A
kereskedők bukaresti tüntető nagygyűlése és ezzel 
kapcsolatosan a monstre-felvonulás az eddigi in­
tézkedések szerint november 26-án fog lezajlani. A 
gyűlésen az általunk már többizben ismertetett sé- 
í elmeken kívül tárgyalni fogják azokat a rágal­
makat is, amelyeket a kereskedelem ellen teljesen 
indokolatlanul hoznak fel. A közönség, amely ki 
van szolgáltatva például a cukorgyárak ármegálla­
pításainak, a kereskedőket okolja a cukorárakfoly- 
tonos emelkedéséért. A kongresszuson ezeket a mi­
zériákat is szóváteszik és követelni fogják az in- 
' okolatlan drágítás kormányhatósági eszközökkel 
való beszüntetését.

A mai valutapiac
A helyi valutapiac elég üzleti élénkséggel 

indult. Minthogy Párisban, épugy mint Zürichben, 
több pontnyi emelkedés volt, meglehetős lanyhulás 
nyilvánult meg a nyugati értékekkel szemben. A 
lej az egész vonalon szilárdult és bank körökben 
úgy vélik, hogy ez a szilárdulás, legalább egyelőre, 
tartani íogjá magát. Forgalmaztak : osztrák koronát 
340 — 342-vel, magyar koronát 135—138-cal, cseh 
koronát 604—607-tel, fönt sterlinget 934—937- 
tel, francia frankot 12T8 — 12*22-vel, svájci fran­
kot 36*90—37-tel, dollárt 207—208 cal, olasz 
lírát 9-34— 9*38-cal, dinárt 240 — 245-tel.

Október 31-én 100 lejért fizettek Kolozsvárt
8800—9000 külf. magyar koronát, 
13500—13800 belf. magyar koronát 
0*10*09—010.16 font sterlinget, 
7*50—7*60 francia frankot 
2*50—2*65 svájci frankot,
0*47*38—0*47*40 dollárt,
9*34—9*38 olasz Urát,
34000—34200 osztrák koronát,
16*10—16*14 cseh koronát,
Valutapiac október 31-én:

Bukarest Devizák: Paris 1205, London 92'J, 
Newyork 207-5, Róma 930, Zürich 37*00, Prágu 
600, Becs 29*60, Budapest 105, Varsó 2.

Bukarest. Valuták: Napoleon 810, márka 
—, leva 200, török lira 125, font sterling 950. 
francia frank 1240, svájci frank 39-5, olasz lira 
3940, drachma 400, dinár 250, dollár 213, lengye! 
márka 170, osztr. korona 31, magyar korona 80, 
cseh korona 620.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Newyork 5607-2- 
561-50, London 2519 5—2520, Páris 33*02— 
33-10. Milano 2525—2526-5, Prága 1647-5— 
1647*5, Budapest 305—305, Belgrad 665— 
665, Bukarest 2695—269 5, Varsó 3—3. 
Becs 79—79 Berlin 52*6272—4872.

Állásfoglalás a dongakiviteli tilalommal 
Szemben. A kormány, mint ismeretes, legutó*"> 
eltiltotta a donga kivitelét. Az intézkedés nagy 
kárára van az erdélyi faiparnak, mely már béké­
ben is jelentékeny mennyiségű dongát szállított 
Franciaországba. A kiviteli tilalom ellen a brassói 
íakürzet a többi körzetekkel együttesen erélyes ak­
cióra készül. November 3-án Kolozsváron értekezlet 
lesz, melyre az összes dongatermelőket meghívták. 
A brassói fakörzet a termelőket felhívta készleteik 
bejelentésére, hogy a belföldi szükséglet bősége.- 
fedezése kimutatható s a kivitelre váró felesleg 
statisztikailag kimutatható legyen.

— Az állam illetékjövedelme szeptember­
ben. Bukarestből jelentik: A pénzügyminisztérium 
kimutatása szerint ez év szeptemberében 124 milhu 
749 ezer 716 lej bélyeg és jogilleték tolyt be. Áp­
rilis elsejétől, vagyis a költségvetési év kezdetétől 
676 millió 482 ezer 576 lej volt az állam illeték- 
bevétele. Ez az összeg 91 millió 274 ezer 147 lej­
jel haladja meg a költségvetésben előirányzott
összeget

Csütörtök, 1923
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— Jacobovi 
katedrájától. Jacoi 
tem európai hirü 
egyetem múlt évi 
több ízben erélyes 
egyetemi mozgalom 
iésszor, akinek nag 
egyetem kifejlesztés 
csoportjának korét
Az elmúlt tanévbe 
többször tanujelét í 
jának. Több tüntet 
ismeretlen tettesek 
múlt vasárnap, 
tette, az egyetem ü 
a diákság egyrésze 
ellen. Jacobovici r 
lemondott katedráji 
karestbe, dacobovici 
kény veszteség ért 
város tudományos 
ideiglenesen Radul

— „Béke és 
tünk.“ Szaunáiról 
tonai ellenőrző szer 
Délelőtt folyamán 
nagy gyakorlatát. Nal 
kulturális intézményi 
város által a tisztelj 
banketten, amelyet 
katonai előkelőségei! 
polgárin ester nyitott! 
aki a királyi családo 
A felköszöntöre

— Köszönetéi 
nek, különösen pec 
fogadtatásért, amely] 
tettek. Majd így 
zöttünk és jó egye] 
a nép kultúrájának j 
a más, velünk egyi 
ásásával, hanem 
érhetjük el. Pemla 
hatást gyakorolt az|

— Megtörté 
lások Kolozsvároj
ülését az uj koloz 
bizottságban a te 
város képviselőin 
tulajdonosok dele*; 
iületben egv-egy re 
sokat és helyszíni 
rajz alapján javasig 
fektusnak a rekvir 
ben a vegvesbizott 
lakást. A bizottság 
kelteket lakásukon ] 
leti kapitány. Az 
dán és szombaton

— Lemondj 
főigazgatója. Búi 
Bcupiewski, a 
igazgatója ben

— Pály
Bukarestből 
vonatkozó ajár 
a pénz ügy mini
uikkelkeverékt
millió 2 lejes 
kiírva az árlej 
belga, francia, 
bizottság az a

— Béi
Bukaresti tud« 
a Lakásbérlői 
gresszusra gyt 
szervezetének 
egyesületeinek 
tésónek rnódoz 
termében nagj 
*ueit teszik szí
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hírek
li Vj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidósá» 

napilapja °
telelés szerkesztő: Or. Karton Ernő
Az l j Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg. *
ti. fizetési árak : Egy hónapra 60 lei, negyedévre 170 lei 

leiévre 320 lei. egész évre 620 len
.iromaniaban es külföldön az ..Uj Kelet" részére kizáróla» 

Kador Pablicitate (Buenre^ti, Str. (len. Berthelot 11 
hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket.

m
Jacobovici sebészprofesszor megvált

katedrájától, Jacobovici .1 acob, a kolozsvári egye­
tem európai hirü sebószprofesszora, a kolozsvári 

evetem múlt évi rektora, rektori működése alatt 
t 'i b ízben erélyesen állást foglalt a koloszvári 

^vetetni mozgalom ellen. Emiatt Jacobovici pro- 
tv-syor, akinek nagy* érdemei vannak a kolozsvári 
. y, 'em kifejlesztése körül, a román diákság egyik 
- y anak körében elvesztette népszerűségét. 

A. < .múlt tanévben a román diákság egv vésze 
'"V tanujelét is adta a rektor ellem au ti páriá­

in :;ak. több tüntetést rendeztek ellene, egyizben 
ismeretlen tettesek az ablakán is belőttek. Az el­
múlt vasárnap, mint azt az Uj Kelet is jeleu- 
;< *Te, az egyetem ünnepélyes megnyitó ünnepségén 
a diákság egyrésze újra tüntetetett a volt rektor 
ellen. Jacobovici rektor a történjek hatása alatt 
Lmondott katedrájáról és már el is utazott Bu­
karestbe. Jacobovici professzor távozásával érzé­
keny veszteség érte a kolozsvári egyetemet és a 
város tudományos életét. .lacobovici professzort 

i cigién esen Radulescu magántanár helyettesíti.
— „Béke és egyetértés legyen közöt

tünk.“ Szaunáiról jelentik: Petala tábornok ka- 
uai ellenőrző szemléje során Szatmárra érkezett.

! »élelött foh'amán megtekintette a 87. gyalogezred 
agy gyakorlatát. Napközben meglátogatta a román 

1 .lturális intézményeket, majd este rósztvett a 
áros által a tiszteletére rendezett banketten. A 

: anketten, amelyen a város összes polgári és 
uatonai előkelőségei resztvettek, Ferencz Ágoston 
olg-ármester nyitotta meg a pohárköszöntök sorát, 

aki a királyi családot és Petala tábornokot éltette, 
felköszöntőre Petala tábornok válaszolt.

— Köszönetét mondok özatmár közönségé­
nek, különösen pedig a polgármesternek azért a 

ra Tatásért, amelyben ebben a városban részesi- 
cttek. Majd igy folytatta : Béke legyen kö­
rünk és jó egyetértés! Sokat kell dolgoznunk 
nép kultúrájának fejlesztéséért. Ezt azonban nem 

. más, velünk együtt élő népek kultúrájának alá- 
'v.súval, hanem csak saját kultúránk emelésével 
;he*. .k el. Perala tábornok pohárköszön tője még 
. is* gvakorolt az összes jelenlevőkre.

Megtörténtek az első lakásrekvirá- 
Iasok Kolozsváron. Szerdán délután tartotta első 

:ésé* az uj kolozsvári lakáshivatal. A vegyes- 
i zotr.ságban a térparancsnokság, a rendőrség és a 
varos képviselőin kívül most már a lakók és ház- 

.la: ionosok delegátusai is résztvettek. Minden ke­
ilet neu egv-egy repül» »bizottság járta be a laká­

ba Ka* és helyszíni szemle, valamint a rsatolt terv­
rajz alapján javaslatot tettek Popovici rendörpre- 
íekvasnak a rekviráiható lakrészekről. Első ülésé­
ben a vegyesbizottság tizenkét igénylőnek utalt ki 
lakást. A bizottság tárgyalásai zártak, az Vidé­
keiteket lakásukon hallgatja ki az illetékes kerü­
leti kapitány. Az ötös vegyesbizottság minden szer­
en é- szombaton ülésezik.

Lemondott a munkásbiztositópénztár 
főigazgatója. Bukaresti tudósítónk jelenti . Dr. 
•Scupiewski, a munkásbiztositópénztár központi fő­
igazgatója benyújtotta lemondását.

— Pályázatok az uj ércpenz verésére. 
Bukarestből jelentik: A román ércpénz veresere 
vonatkozó ajánlatokat október 25-én bontottak te 
u pénzügyminisztériumban : az uj ércpénz réz es 
nikkelkeverékböl fog állani és ez alkalommal oU 
millió 2 lej es és 1U0 millió 1 lejes veresere volt 
kiírva az árlejtés, amelyre tíz ajánlat ér ®ze 
belga, francia, angol, svájci és német cégektől. A 
bizottság az ajánlatokról november 10-ig dönt.

Bérlők nagygyűlése Bukarestben.
Bukaresti tudósítónk jelenti: November harmadikén 
a Lakásbérlők Szövetségének helyiségében on 
gresszusra nyűinek össze a lakásbél lök hu ares í 
szervezetének vezetői és az egész ország hason o 
egyesületeinek kiküldöttei, hogy a szervezet kiépí­
tésének módozatait megbeszéljék. Másnap a acia 
termében nagygyűlés lesz, amelyen a bérlők sere - 
meit teszik szóvá.

UJ KELET

— Újabb letartóztatások a kémkedési 
perben. Bukarestből jelenti tudósítónk: Az uj 
kemkedósi ügyben egyre folyik a nyomozás. Újab­
ban négy asszonyt tartóztattak le, akiket azzal vá­
dolnak, hogy Beszarábia és Becs között rendszeres 
kemszolgálatot teljesítettek. A nyomozó katonai ható­
ságok egyelőre semmiféle részletet sem közölnek a 
lapokkal.

Dósén uj vízmüveket építenek. Kolozs­
vár mintájára Dés lakosságának is évek óta sok 
kellemetlensége van a viz miatt. A város régi víz­
müveit u-pranis teljesen rossz talajon építették fel 
és a viz idővel annyira eliszaposodott, hogy ihatat­
lan, másrészt pedig egyáltalán nem elégíti ki a 
szükségletet. Az egyre súlyosabban érezhető víz­
hiány arra indította a városi tanácsot, hogy tervbe- 
x e£Je egy uj vízmű _ építését, melyhez a Szamos 
szolgáltatná a vizet. Értesülésünk szerint a város 
polgármestere érintkezésbe lép az Albina kolozsvári 
fiókjával, melytől ötmilliós kölcsönt akar fölvenni 
ötvenévi amortizációra s ezzel a pénzzel fogják Dés 
uj és modern szűrőkészülékkel ellátott vízmüveit 
felépíteni.

— Eljegyzés. Lebovits Márton és Fisch 
Irén Máramarossziget jegyesek. (Minden külön ér­
tesítés helyett.)

Újra drágítják az újságpapírt. Buka­
restből jelenti tudósi tónk: A nyomdaipart kí­
nosan lepte meg a papirkartell határozata, 
amellyel az újságpapír árát egyik napról a 
másikra kilónként három, vagyis vagononként 
harmincezer lejjel emelte. A papirdrágitás a 
lapkiadók tudomása nélkül, minden előzetes 
tárgyalás mellőzésével történt. A bukaresti 
újságok kiadói az iparügyi miniszterhez fordul­
nak a sajtó helyzetét súlyosbító eljárás orvos­
lásáért.

— Vonatösszeütközés Focsaninál. Eocsa- 
niból jelentik : Az itteni állomáson egy tolató 
mozdony teljes gőzzel beleszaladt négy álló 
vagonba, amelyek közül egyik teljesen össze­
törött. míg a többi három erősen megrongáló­
dott. Emberéletben nem esett kár.

— Czája János megnyerte Jágó három 
millióját. Budapestről jelentik: Czája János és 
Jágó birkózóbajnokok mérkőzése a fővárosi cirkusz­
ban eldöntetlenül végződött. Czája tehát megnyerte 
a hárommillió koronát, amit Jágó helyezett letétbe 
annak, akit ő nem tud legyőzni.

— Nyolcszázhetvenkilenc uj tőzsdebizo­
mányi iroda. Budapestről jelentik : Ebben az év­
ben 879 uj tőzsde- és bankbizományi iroda nyílt 
meg a magyar fővárosban.

— Kézrekerültek a pénzesutalványhami- 
sitók. Lúgosról jelenti tudósítónk: az itteni 
postahivatalban egy jólöltözött fiatalember 
pénzesutalvány alapján tízezer lejt akart fel­
venni. A postafönök alapos vizsgálat után arra 
a megállapításra jutott, hogy a pénzesutalvány 
hamis”. A postaszemélyzet segítségével elfogta 
az illetőt és a rendőrségnek adta át, ahol ki­
derült, hogy az elfogott fiatalember egy jól- 
szervezett hamisitóbanda tagja, amely Brassó­
ban. (Nagyszebenben, Temesvárt ért el eddig 
nagyobb "„sikereket“ a posta terhére és ezút­
tal” Lúgoson próbált szerencsét.

_ A hűtlen asszony miatt. Bagarian
,]akab tüszerkereskedő már régóta bosszút forralt 
Olasz Bertalan mátéfálvai gazda ellen, aki elcsá­
bította a feleségét. Hétfőn este az üzlet előtt ta­
lálkoztak. A kereskedő ütlegelni kezdte Olaszt, aki 
hirtelen kést rántott elő és ellenfele hátába szúrta. 
Ba<rarian eszméletlenül esett össze. Olaszt letartóz­
tatták. Bavarian t pedig a sebészeti klinikára
vitték.

__Önvédelemből használta fegyverét.
Teanap este Nyerges László monostori lakos 
vadászatról jött haza. A monostori vámnál 
izembe jött vele Kováts Máté monostori gaz­
dálkodó, aki kezében egy nagy fadorongot tar­
tott, amellyel Nyerges felé suhintott. Az utes 
elöl Nyerges félreugrott és a következő pilla­
natban elsütötte vadászfegyverét. A golyó 
Kováts ballábába fúródott. Nyerges a VI. ke­
rületi rendőrségre szaladt, ahonnan í arkas re­
vizor kiszállott a helyszínére, ahol a tanuk ki­
hallgatása alapján megállapította, hogy . yei- 
aL önvédelemből használta fegyverét, amiért 
szabadon is engedte, csupán egy jegyzokony- 

, vptt fel az esetről. Kovatsot a kiszállott
mentők beszállították a sebészeti klinikára.

* Kirándulásnál nélkülözhetetlen a Diana 
sósborszesz, izmaink legjobb ápolója. Ügyeljünk a 

Diana névre.

— Haláleset. Érdemes zsidó matróna költözött 
el tegnap az élők sorából, özvegy Janovitz Si­
monná. Ma délután három órakor temették a Muu- 
kácsy-utca 18 szám alatti gyászházból, ahol Glas- 
ner Akiba főrabbi tartott felette nagy gyászközön­
ség előtt búcsúbeszédet. Az elhunytban a kolozs­
vári Janovitz Géza, Vilmos és Farkas édesanyju­
kat gyászolják.

— Zaklatják a vidéki italmérőket. Tudva­
levő, hogy Muresán Septimiu, megyei prefektus 
a vidéki italmérések vasárnapi bezárását rendelte 
el. Már maga ez a rendelet is súlyos sérelme a 
kisvendéglősöknek és korcsmárosoknak anélkül, hogy 
a köznek használna, mert a vasárnapi korcsmazárás 
érvénye óta a falvak népének inni szerető része 
már szombaton ellátja magát vasárnapra is elegendő 
alkohollal. Csak a teljes alkoholtilalom lenne ered­
ményes, amig ez nincs érvényben, addig a vasár­
napi szeszszünet csak szópségflastrom. A va­
sárnapi korcsmazárással kapcsolatban a sérelmek 
egész sorát zúdítják a falusi italmérések tulajdono­
saira. Megtörtént, hogy ott ahol a korcsma a lakás 
mellett van s- a ház lakói a korcsmán keresztül jut­
hatnak az utcára, az ellenőrző kifogásolta, miért 
van vasárnap nyitva a korcsmaajtó és eljárást tett 
folyamatba. Ha valakinek, mint az vidéken oly 
gyakori, kereskedése van a korcsmája mellett, a 
kereskedést sem nyithatja ki vasárnap délelőtt, 
holott a mezőn elfoglalt lakosság főleg vasárnap 
délelőtt szokta konyhaszükségleteit beszerezni. Kü­
lönösen sérelmezik a vidéki italmérők, hogy egy 
jelentéktelenség miatt az italmérési engedélyek be­
vonásával fenyegetik őket. A prefektus humaniz­
musától és igazságérzetétől várják az érdekeltek, 
hogy kisebb helységek hatósági közegeinek tulbuz- 
galmát kellő értékére redukálja.

— Rektor nélkül a jasii egyetem. Buka­
restből jelentik : Anghelescu közoktatásügyi minisz­
ter elfogadta Simionescu jasii egyetemi rektor le­
mondását és intézkedett, hogy a jasii egyetemi 
tanács rektorválasztó ülését mielőbb megtartsa.

— Cankoff bolgár miniszterelnök a ro­
mán kormánytól másfélmillió levát követel. 
Bukarestből jelentik : A „Luptaa szerint Cankoff 
bolgár miniszterelnök levelet intézett a román kor­
mányhoz, amelyben közli, hogy Stambulinszky a 
romániai parasztpártnak másfélmillió levát küldött 
volt annak idején a paraszt internacionálé buka­
resti nemzetközi kongresszusának előkészítésére. 
Miután a bolgár kormány ezt a volt kormányelnök 
hivatalos visszaélésének tekinti, kéri a román kor­
mányt, tartsa vissza ezt az összeget, illetőleg járul­
jon hozzá, hogy Bulgária Romániával szemben 
fenálló jóvátóteli számlája javára írják. A „Lupta“ 
úgy tudja, hogy Bratianu Vintila azt válaszolta a 
bolgár kormánynak, hogy nem ismerheti el ezt a 
követelést, mert a román kormány tudtán kívül 
végezték ezt a tranzakciót és a Cankoff-kormány 
érvényesítse polgári utón követeléseit azon román 
személyek ellen, akik a pénzt felvették.

— Harmincmilliárd lej kölcsön Romá­
niának. Bukarestből jelentik : Egy francia-román 
konzorcium Romániának ajánlatot tett, melyszerint 
nyugati valutában harmincmilliárd lej kölcsönt 
nyújt hétszázalékos kamatra, 50 évi amortizációra. 
Ezzel szemben a konzorcium kéri az állami petró­
leumterületek kiaknázás! jogát, amelyek jövedel­
méből fedeznék az évi annuitásokat. A lap szerint 
az udvar és a szakértők körében a javaslatot ked­
vezőnek találják, Bratianu Vintila azonban még 
nem nyilatkozott.

— A Radics-párt bevonul a skupstinába.
Belgrádból jelentik: Radics külföldi akciójának 
sikereivel egyidejűén pártja, a horvát köztársasági 
parasztpárt is akcióba lép. Belgrádi parlamenti 
körökben ma az a hir terjedt el, hogy a hetven 
Radics-párti képviselő legközelebb meg fog jelenni 
a skupstina ülésén. Természetesen ma még senki­
nek sem áll módjában ellenőrizni, hogy a horvátok 
Belgrádban való megjelenésének hire mennyiben 
felel meg a valóságnak. Ezt csak s horvát blokk 
mondhatná meg, az pedig konokul és titokzatosan 
hallgat. Sokan azt hiszik, hogy a Kroseó-párt csak 
taktikai okokból terjeszti ezt a hirt, hogy a kor­
mányt engedékenyebb magatartásra kényszerítse a 
szlovéniai közigazgatásra vonatkozó követeléseiket 
illetően. A horvátok belgrádi vendégszereplése tehát 
csak ügyes és ravasz taktika, amellyel megfélem­
líteni és kellemetlen helyzetbe sodorni akarja Pa- 
sicsot. A yendégszereplés — ezt megjósolhatjuk — 
éppen ezért nagyon rövid lesz, de ugyanakkor a 
vezér külföldi propagandája egyenesen a csúcs­
pontig fog fokozódni.

* Ha gummi-ÓVSzert vásárolunk, ne fogad­
junk el mást, csak „01lá“-t.
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KÖZGAZDASÁG
A magyar devizaközpont visszatartja az 

erdélyi fatermelők követeléseit. Budapesti érte­
sülés szerint az ottani devizaközpont az erdélyi ia- 
termelőkkel szemben 215 millió lej elszámolással 
van függő visszonyban. Ehhez hozzászámítandó a 
15 millió lej, mellyel a közüzemek és a MAX a 
talpíaszüksógleteit ellátó importőröknek tartozik. 
Az újabb igények ellátásával együtt a magyar 
devizaközpont 300 millió lejjel tartozik a romániai 
tatermelöknek. Ennek az óriási hátraléknak apasz- 
tásra nincs kilátás, nincs lehetőség a szanálásra a 
heti kétszázalékos kvóta mellett. Mert 1 millió lej 
tartozásra 20.000 lej jut, ami egy vagon épületfa 
kifizetésére alig elégséges.

A CFR. bevételei szeptemberben. Buka­
restből jelentik: A CFR. bevételei az összeállított 
adatok szerint ez év szeptember havában 313 millió 
lejt, augusztusban 305 és egynegyed, milliót tettek 
a 20 és 30 százalékos adótételek nélkül.

Szerb állami hajózási vállalat. Bukarest­
ből jelentik : Belgrádban uj" dunai hajózási társaság 
alakul 150 millió dinár alaptőkével, amelyből 51 
százalékot az állam vesz át. A társaság már a jövő 
év elején megkezdi működését, ha addig a szüksé­
ges törvényjavaslatot letárgyalhatják.

SZERKESZTŐ! ÜZENETEK
G. A. Karánsebes. 1. Távirati értesítésünk­

ben több kolozsvári ékszerész információja s 
az itteni uzsorabiróság egy precedens Ítélete 
alapján közöltük, hogy az ékszerészek nem 
esnek a spekulatörvény rendelkezései alá, mely 
az 59. számú „Monitorul Ofieialu-ban jelent 
meg junius 17-én. a törvény végrehajtásával 
megbízott legfőbb bizottságnak október 3-án 
megjelent a 146. számú „Monitorul Oficialu-ban 
egy döntése, melyben az iparművészeti és 
hasonló cikkeket, valamint a régiségeket ki­
veszi az uzsoratörvény alól. Önnek főkép erro 
a döntésre kell hivatkozni, mely azt is mondja, 
hogy egyes forgalmi _ cikkek valamilyen kate­
góriába sorozása teljesen a bíróságnak a tör­
vény szélieméről való felfogásától és annak 
magyarázatától íügg. Szószerint nem mondja 
ki a törvény, hogy ékszerekre nem vonatkozik. 
Jó volna, ha részletesen közölné velünk, miért 
akarják megbüntetni. 2. Kívánságára elküldöt- 
tük önnek a törvény eredeti román szövegét, 
melyért külön dijat nem számítunk fel, de 
kérni fogjuk felhasználás után visszaküldeni.

E. M, Msziget. 1. Ha az önképzőkör 
határozatilag kimondja és jegyzőkönyvileg meg­
örökíti, hogy a C'ion-egylet ifjúsági tagozataként 
akar működni, nincs szüksége külön jóváha­
gyott alapszabályokra. 2. Bármilyen egyesület 
működhet feltételesen, mig az alapszabályai 
jóváhagyás alatt vannak. 3. Levél ment.

M. Ezé kiél, Brancovenesti. 1919. márciusá­
ban még nem tették közzé a napi valutaár­
folyamokat, mert a devizaüzlet csak 1920-ban 
indult meg mai formájában. Hozzávetőlegesen 
a magyar korona Zürichben három szantimot 
ért. Pontos árfolyamot csak valamelyik buda­
pesti nagybanktól kaphat, mely üzleti össze­
köttetésben volt Svájccal.

W. L, Margittá. A tényállás, ha jól meg­
értettük, a következő : Ön 1919 február 10-én 
harmincezer koronát utalt át a Budapesti la- 
karékpénztár utján az Angol-Osztrák Bank 
karlsbadi fiókjának egy porcéilángyár javára. 
Erről a tranzakcióról a posta 1919 február 
27-én értesítette is az illető pénzintézetet, mely 
aztán 1920 végén azt irta önnek, hogy a 30 
ezer koronáért 4.200 szokolt irt folyószámlája 
javára. Ebből az következik, hogy vagy a por- 
cellángyár nem vette fel a pénzt, vagy7 pedig 
a postatakarékpénztár csak későn utalta át az 
összeget, melyet ön most vissza szeretne kapni. 
Ezt kell előbb megállapítani, hogy tudhassa, 
kitől kell a pénzét követelnie, mert ha a karls­
badi bankot terheli a mulasztás, akkor har­
mincezer cseh koronát kell önnek kapnia, míg 
a budapesti postatakarék mulasztása esetén 30 
ezer lejt kell kapnia. Egyébként az ön javára 
irt 4.200 cseh korona is majdnem eléri a 30 
ezer lejt.

B. Ignác, Szaniszló. (Jraetz Henrik hat­
kötetes zsidó története nem kapható Kolozs­
váron magyar nyelven s így csak magánkéz­
ből szerezheti meg.

F. Lázár Buziásfiirdö. A román állam- 
polgárság megszerzéséhez rendes körülmények 
között legalább négy-öt évi ittlakás szükséges, 
de mert ön a békeszerződés törvénybeiktatá­
sakor, 1922 julius 26-án már Romániában élt, 
csak ezt kell igazolnia az állampolgárság el­
lenőrzésére alakuló hivatalnál. Legcélszerűbb, 
ha letelepedési bizonyítványt tud felmutatni, 
mert akkor nem keil külön igazolnia, hogy 
miért tartózkodik Romániában. Ha más utón 
akarja megszerezni az {jállampolgársághoz, for­
duljon lakóhelyén a primárhoz polgármester, 
községi bíró, körjegyzőj, akitől az ügy minden 
részletéről felvilágosítást kell kapnia.

Legolcsóbban 
fest, fisai it az
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Magy eccasioi

Harisnyák, keztyük, 
kötött kabátok eredeti gyári áron 

árusitíatnak a

SPORT
kötött-szövött áruházban, Cluj 

Cal. Reg. Ferdinand 16.
Állami hivatalno­

koknak külön 
engedmény

L eszáilito tf árak
Ha művészi kivitelű-

SPORT
♦ ♦♦

A vasárnapi mérkőzések. Temesvár várat­
lan lemondása következtében a csütörtökre terve­
zett mérkőzések elmaradnak. A kolozsvári szövet­
séget igen nagy kár érte ezzel, miután Q-erő biró 
költségeit meg kell térítenie. \ a sárnap folytatód­
nak a bajnoki mérkőzések. A Victoria bajnokjelölt 
csapata a városi pályán a KAC-al játszik. Szép, 
végig erős iramú, változatos küzdelmet vá­
lunk a \ ictoria 1 — 2 gólarányu győzelmével. Ha 
s.kei ül Gr erőt vasárnapig itt tartani, ő lesz a mér­
kőzés bírája. A Haggibbor a CFR-pályán játsza le 
mérkőzését a KKASE csapatával. A mérkőzésnek 
döntő fontossága van — az utolsó hely szempont­
jából. Ha a Haggibbor erősen tartalékolt csa­
patának sikerül a mérkőzésből győztesként kik elül­
nie, a KKASE menthetetlenül az utolsó helyre 
kerül. Ellenkező esetben a Haggibbor kerülhet 
ugyanoda. A mérkőzés fontosságára való tekintettel 
heves játék várható. Biró valószínűleg Nagy Lajos 
lesz. Mindkét mérkőzés pontosan három órakor 
kezdődik.

Rotort, zongorát
akar vcnri, ne 
sajnálja az uta; Marosvásárhelyre „VíT1“ 

SZÉKELY és RÉTI
ÉRDELYKESZ1 BÚTORGYÁR RÉSZV-TÁRS. butortermeit 
Asztalosok turn írszükségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

Papirzsacskok és taszkok
egyszerű és luxuskivitelben Lepage paplrüzletben Cluj 

Kénén árjegyzéket Kérjen mintákat

A LEPAGE

ügyvédi Határidőnapló 
1924

»zeik. di. tizeghö Imre ügyvéd, novemberben jelenik 
meg, az uj ügyvédi törvény teljes szövegével, Na^- 
romania teljes ügyvédi névjegyzékével, a közjegvzök
ÍSKwi! ’Stb* 20/25 cm- nagyságban, félvászonkő- 
tesben, tehei papíron, az előfizetők számához mér­
ten korlátolt peldanyszámban. A napló, továbbá 
a jegyzékben való pontos felvétel biztosítására

szíveskedjek postafordultával megrendelni.
Azonnal, előfizetés esetén portóval együtt 220 _
nmgasahhmn ’^ KésÖl?bi megrendelések csakis 

utan,n-Vomasi áron teljesíthetők. Korábbi 
előfizetők a naprut a arc. I. es Ili. szerint megkapják.

Lepage könyvkereskedés Clnj-Kolozsvár

r Raktárra érkeztek kávéházi és vendéglői felszerelések: ^

Dupla érés teáscsésze 20. , duplaerős moccacsésze 18.-, duplaerős tányér 16 - stb

★

Vizespohár
3.~ Borospohár

2.50

CluÍ> p a t a Unirei 12. szám

Hölgyek! A Höfer-féle

SZÍNHÁZ
A ROMÁN OPER]

. teh : M adame Butterfly! 
■yArnap: Aida 
oj.-fö: Parasztbecsület es 
^,‘rda: Tannhäuser.

A MAGYAR SZÍNI
O itörtök : Álarcosbál, 

mierbérlet.
pt,.'ek : Diadalmas asszc

helyárakkal.
c , mbat d. ,u. : Leven dúl 
Á-.mta: este: A trónj 

Premierhelyarakkal.

MOZGÓI
Seiect-mozgó v.d

november 1-én: Az erdei 
j,.v felvonásban. Henryf 
Főszerepben Jean Ange 
Ítélet, mely boldogságot j 
szövése páratlanul érdek!

Uránia-mozgó : G 
Orvosi hét! Nyitott szer 
térni orvostanár megváltéi 
1:ek. Nők 18, férfiak lf 
er,,s idegzetüek nézzék 
mee az emberiség eddig 
harminc százalékát 1 Le 
titkolódzással 1

Apolló-mozgó: Cj 
Tarzen bosszúja. Megrj 
•wr.<vsoan. Paris külvároj 
cré<e. Élvezetes tengeri

Előadások kezdete | 
A mozgószinházz 

Kizárólag csak nők részi 
Pénteken, november 2-ánl 
csak nők részére. I Any cl 
erre az előadásra nem 
neK látnia kell ezt a fiA 
mellett megy az Uránii 

A Select-mozgóbai 
kezdve Az erdei ház, p<| 
Elsőrangú filmsláger .

Előkészületen :
A montekarlói kalandc
-zf lis filmremekmüvek 1

GAi törtök. 1923 novej

No. 1849—923.

Erit
A városi villamos 

lettel értesíti Kolozsvár ki 
oen gyakran előforduló ánj 
vizének majdnem teljes 

A villamosmüvek 
sen érzett a vállalat ilye| 
lat rendelkezésére álló 
viza!As sülvedesének ma 
ebben az évben azonba 
nagyfokú vízhiány miatt 
helyett mindössze 1400 
így léven a helyzet, az 
motorjaival dolgozik int 
kilovart áramot szolgált 
gyobb fogyasztás idején! 
aramra van szükségé, af 
nck tartja rövid időre e 
a varos más-más részét!

Ugyancsak a vizhi 
motorokat teljesitöképesj 
ki, ami a gépek gyors H 
azonnali javítást követeli f 
vasárnap, széjjelrepedt 
miatt a gép megállt és I 
megszakadt Ha ez a fjfl 
a vállalat kénytelen leszj 
megállapitani, amit idejek 

Reméljük azonba 
Nicholson cégtől rendelt! 
aek és befejezhetjük az { 
jelenleg 300 kilovatt hl 
szolgáltat. Ha ez megtörtj 

lesz szükség.
A város polgárair 

sége felhív mindenkit, I 
legkisebbre szorítsák aij 
hiány-krizise tart.

Cluj, 1923 októbd
Látta: CRAIN IC reí'erJ

Az 1923 
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Csütörtök. 192-3 november 1 UJ KELET

SZÍNHÁZ^ MŰVÉSZET
♦♦♦

A ROMÁN OPERA HETI MŰSORA
Péntek : M adame Butterfly. Aea de Barbu felléptével.
\ sárnap: Aida.
Hétfő: Parasztbecsület és Bajazzók.
S rda: Tannhäuser.

♦♦♦

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA

O .'.tortok: Álarcosbál. Premierhelyárakkal. Pre* 
mierbérlet.

Péntek : Diadalmas asszony. Bérletszünet. Rendes 
h elvárakkal.

S;x moat d. u. : Levendula. Ifjúsági előadás, 
ív meat este: A trónörökös. Újdonság először. 

Premierhelyárakkal. Premierbérlet.
♦♦♦

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó (v. Egyetem-mozgó): Csütörtök, 

november 1-én : Az erdei ház. Romantikus dráma 
hat felvonásban. Henry Wood kitűnő alkotása. 
Főszerepben Jean Angello. Családi titok és elő­
jelet, mely boldogságot rombol. A dráma mesé­
vé vese páratlanul érdekes.

Uránia-mozgó : Csütörtök, november 1-én : 
orvosi hét! Nyitott szemmel. Dr. Finger egye­
temi orvostanár megváltó filmje. Csak felnőttek­
nek. Nők 18, férfiak 16 évtől felfelé. Csak az 
ei < idegzetüek nézzék meg ezt a filmet 1 Mentsük 
meg az emberiség eddig még meg nem fertőzött 
harminc százalékát! Le a prüdériával, le az ostoba 
titkolódzással!

Apolló-mozgó : Csütörtök, november 1-én : 
Tar zen bosszúja. Megrendítő apacsdráma hét fel- 
, másban. Paris külvárosainak félelmetes vérkerin- 

v<p_ Élvezetes tengeri kalandokban bővelkedő film. 
Előadások kezdete délután 3 órától.
A mozgószinházak hírei: Nyitott szemm el- 

Kizárólag csak nők részére! Két délutáni előadás ! 
Pénteken, november 2-án, d. u. 3—o-ig és 5 t -ig 

.. jr xuk részére. Lányok 18 évtől felfelé. Férfiak 
€ne az előadásra nem mehetnek be! Minden nő­
ne* látnia kell ezt a filmet, mely óriási érdeklődés 
mellett megy az Uránia-mozgóban.

A Select-mozgóban csütörtök, november 1-től 
kezdve Az erdei ház pompás, romantikus dráma. 
Elsőrangú filmsláger !

Előkészületen : Paganini (Select-mozgó) és 
A montekarlói kalandornő fUránia-mozgó), kolosz- 
szális filmremekmüvek! _____

Ne. 1849—923.
Értesítés /

A városi villamosmüvek igazgatósága tiszte- 
.:» 1 értesíti Kolozsvár közönségét, hogy az utóbbi ido- 
X", gyakran előforduló áramszakadás oka a Hidegszamos 

vizének majdnem teljes hiánya. ,
\ villamosmüvek fennállása óta egyetlen e\ben 

,cm érzett a vallalat ilyen nagyfokú vízhiányt. A valla- 
at rendelkezésére álló statisztikákból kiderül, hogy a 

vízállás sülvedésének maximuma eddig mínusz 39 volt, 
ebben az "évben azonban elérte a mínusz 43-at. t 
nagyfokú vízhiány miatt turbináink 1/00 kilovatt áram 
•lelve** mindössze 1400 kilovattot kepesek produkálni, 
íg-/ lévén a helyzet, az üzem gőzgépéivel es DieseL 
motorjaival dolgozik inkább, amelyek mindössze 1000 k,lovai, áramot8 szolgáltatnak. Mintitoö este a 1 gna- 
'tvóbb fogyasztás idején a varosnak 2700—3000 kilovatt 
aramra van szüksége, az üzem vezetosege szükséges­
nek tartja rövid időre egy-egy fővezetéket elzárni es így 
a varos más-más részét rövid időre sötétben hagyn .

Ugyancsak a vízhiány miatt a gőzgépeket es a 
motorokat teljesítőképességük maximumáig használjak 
ki, ami a gépek gyors romlását hozza n^gciva], arm az 
azonnali javítást követeli meg. Így' például folyó hó 28-an, 
vasárnap, széjjelrepedt az egyik compresszor csapja, ami 
miatt a gép megállt és az áramszolgaltatas részlegesén 
megszakadt Ha ez a vízhiány sokáig tart még, akkor 
a vállalat kénytelen lesz az árammegszakitas órarendjét 
megállapítani, amit idejekorán közölni fog a közönséggel.

Reméljük azonban, hogy a bukaresti fechlick- 
Nicholson cégtől rendelt cilinderek idejekorán megérkez­
nek és befejezhetjük az 1. számú motor javítását amely 
elenieg 300 kilovatt helyett mindössze lo0 kilovattot 

szolgádat Ha ez megtörténik, úgy a kényszenntezkedésre

A város polgárainak erdekeben a valmaiwzexo 
sége felhiv mindenkit, hogy az aramfogyasztast a leheto 
legkisebbre szorítsák arra az időre, míg a vallalat v
hiány-krízise tart. RDATA mérnökCluj, 1923 október 29. KUAlA mernux

Látta: CRA1NIC referens.
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és kellékek állandóan nagy választék­
ban. Javításokat legolcsóbban vállalok. 

$ e re = , Cluj, P. Mihai Vitea-

FiéSef Untai

OS Ö

CQ

SRI

Tömör- 
gumik teher­
autókra min­
dem méretben 

kaphatók

Villamos telepek
építését garancia mellett vállalja:

Zsigmond János
elektrotechnikai vállalata és mérnöki irodája

Cluj-Kolozsvár, Sír. Vlahufa (volt 8ólyal-u.)

Újonnan berendezett modern nagy gépjavító- és 
tekercselömühely. Szakszerű javítások és átte- 
kercselések. Gyenge áramú és magas feszültségű 
berendezések. — Hálózatok tervezése és építése

Lnsztig és Nussbächer
cakorkakülönlegességek állandó raktára 

Clnj, C. Bég. Ferdinand 31

Í439

Sándor Ágoston Utóda
cégnél békebeli női és férfi

börkeztyük újra kaphatók

Férfidivatkülönlegességek i Férfi fehérnemüeket
mérték után vállalunk

E1E 3E 3 E

Modern vvegcsiszolda és tükörárugyár
DFTHV CC T/í D A i Készíti a legszebb tükröket és btftor- 
ir n I L J 1 üvegeket minden á

_ ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), ■ méretben és UjraiOnCSOrozas 
STR. SAGUNA(KAPUCINUS-U.) 20 ® mennyiségben! Kérjen árajánlatot

130 cm széles angol gyapjúszövetek .... Lei 125.
l-a kelengyevászon ............ Le* 36.-
75 cm széles l-a tenniszflanell. ...... Lei 35.
75 cm széles divatcsikos bluzflanellek . « . Lei 35.-

Velourok, kabát-, kosztüm- és ruhaszövetek, kabátplíisök, kabátbélések, selymek ée 
fianellek óriási választékban. — A kitűnő „Éva64 vásznak egyedüli gyári lerakata.

ELLER, WEISZ és MOLNÁR!
cégnél, Cluj-Kolozsvár, Calea Regele Ferdinand (v. Wesselényi M.-u.) 6. szám|

Az 1923—924. évi divat ^ 
szenzációs szép anyagjai

nagy választékban $ //

GRÜNWALD 
ÉS STEINER
női divatkülönlegességek áruháza Kolozsvár 
Piata Unirii 12.
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Manóméiért, Gáspár műszerész Arad, Strada Horia 1.

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egvsz ír? közlési dija szavanként 2 let. 
Vastagabb berüvcl'szídctt szevak 3 lei. Legkisebb apró- 
hirdetés dija — 10 szóig — 20 lei. Jeligés hirdetésekre 
aeiRHiinenií fehrilágositást nem adnak. A beérkező aján­
latok helyi hirdetéseiméi a kiadóhivatalban vehetők át, 
vidékiek a tdvant címre tovébbittatnak. Erre a célra a 
hirdetési tiijon kívül 2 lei 60 báni bélyegköltség fizetendő.

Btrtor! Legolcsóbb be­
vásárlási forrás. Klein
Izsák, Unió-n. 21. 1581

Egy különbejáraro szép 
12,óba bútorral együtt át­
adó. — Megkeresések „16 
ezer“ jeligére e lap kiadó­
hivatalába küldendők.

Glóbus nyomda és pa- 
pizkereskedes Szilág}--
Somlyón nov. 5-én kibő­
vítve ismét megnyílik.

6429
Talmudista perfekt ro­

man, német, magán vizs­
gára előkészítene. Leve­
leket „Házitanító“ jeligére . 
y. kiadóba tér. 6411 J

Cipészüzlet teljes be­
rendezéssel, valamint egy 
szobás-konyhás lakás vi­
déken sürgős elutazás mi­
att eladó. — Bővebbet 
Brassai-u. 27. Babosnál.

Előnyös házvétel. Első
kerületben levő házam át­
adó lakással és üzlethelyi­
séggel együtt eladó. Érte­
kezhetni Széchenyi-tér 33 
cipő üzletben. 6455

Pályázati hirdetmény
A Satu-Mare-i aut. orth. izr. hitközség elöljá­

rósága elhatározta, hogy a vágató közönség kényel­
mére közvetlen a baromfivágóhíd mellett egy toll­
fosztó helyiséget állít fel, hogy a levágott'barom- 
i :ak or nyomban a levágás után lefoszthatók le­
gyenek.

Az ezen helyiségben gyakorlandó tollfosztási 
f • C--6. kapcsolatban a levágandó baromfiak tvéf- 
lizés enen biztosítás űzési jogot fenti elöljáróság 
t. év nov. 15-töl kezdődőleg egy, esetleg több évre 
bérré kívánja adni. Felhívja ennélfogva mindazo- 

• akik ezen bérletet elnyerni óhajtják, ho^v 
irasoeli ajánlatukat f. évi nov. 5-ig a hitk. irodáta 
'' ^elru Rares 42., emelet) adják be, ahol ez- 
Jgyten közelebbi felvilágosítás is nyerhető.

Antistia Com. orth. izr. 
Satu-Maré

Pályázat
*♦♦♦

A iogarasi izraelita hitközségnél a kántori és 
metszői állás zenei képesítéssel bíró kántor Schoehet 
htoceg egy személyben betöltendő, ki Moil is 
előnyben részesül.

Pályázni óhajtók felkéretnek, hogy szakkép­
re jegüket, életkorukat, családtagjainak számát és 
eccigi működésűket igazoló okmányokkal felszerelt 
aervenyüket 1923; évi november hó 15-ig alólirott 
e nokseghez küldjék be fizetési igényeik megjelö- 
lese mellett.

Próbaelőadásra csak a meghívottak bocsáttat- 
nar. útiköltségeik megtérítése mellett; a megválasz­
tottnak az átköltözködési költségek is visszatérit- 
tetnejí. Az alias azonnal is elfoglalható. A fizetés 
megegyezés tárgyát fogja képezni, melyhez szabad 
jakas, villanyvilagitás és évente négy öl tűzifa is 
a ózza'jár.

A fogarasi izraelita hitközség 
elnöksége

“iff2 hd-irI

Szalámi
és mindennemű felvágottak a legolcsóbb 
napi árban és naponta frissen vágott 
liba és frissen szűrt libazsír kapható:

Lebovics szalámigyár
Cluj, Str. G. Barítiu (Malom-u.) 8 sz 
Árjegyzék és kívánatra ingyen

Magas kaloriáju

Azonnal beköltözhető 
adómentes modem uj két 
utcára nyíló kertes családi 
ház sürgősen eladó. Rá­
kóczi ut 19.

I

lepényi kőszenet, kokszot, sziléziai szalonszenet 
és speciális mosott kovácsszenet

valamint belföldi középkaloriáju szeneket azonnal szállít üzemek és szénnagykereskedök részére

FERROCARBON
SZÉNKERESKEDELMI TÁRSASÁG TIMISOARA, AGRÁRPALOTA, TELEFONSZ.: 9.

Sziléziai és belföldi bányák kizárólagos képviselői.
Fiók: Cluj, C. Reg. Ferdinand 70 Expozitura: Petroseni, Kattowitz

Kötött, szövött és norinbergi áruk nagy-keres 
kedése Oradea-Mare—Nagyvárad, Nagypiac-tér 1352 '

Sahőnb erger, Spitz & Co.

I VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK!

gyapjuípar
SAJAT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA VICT0RIE1 24. j

Angol dupla pIüss=pläideK
Lei 780.—

KALAP=
KIRÁLY

Wtíárálían P- Unirii 24- Pij&ma és himalája Ka­
réit K^^ E"dé,y busábban felsze­
relt Kalap- és un d.vatKülönlegességeK áruháza

IZRAEL & Co
Cin» r.i szőrmeáruházában
Cluj, Calea Victoriei (v. Kossuth Lajos.

utca)2

<#°l leitől 
feljebb kaphatók

választék sző
ormeárukbanl

. SÍEENBERVt

-------------, oncsofOU8 -,B. —
K.-T. nyomás. Cluj, séTTlEö L. POB ,YűIt ------------------- -----------

op 0,1 ^r.May-utu; U ín -,.

. ORADEA-MARE 
* PIÁJA UNIRII

MSESKESZTŐSÉe, K1ADÓ| 
HVATAL É8 NYOMDA

C ln|, Kolozsvár, SLBaron | 
L. Pop (Brassai-trtca) 10-

Telefon: Szerkesztőség 
és kiadóhivatal — 977 j 
Zs. N. Sz. — -S 558
A kéziratok kizárólag a 
szerkesztőségnek cim- 
zendők. Kéziratokat nem 

adunk vissza

CIuj-Kolozsvár * VI.

Az internacioná] 
héttel ezelőtt alakult 
határozott céllal, hogj 
íróinak és művészeinek! 
sét elősegítse. A kluq 
meggondolásból induli 
ségre zudult katasztrcj 
megszűnt a nemzetek 
réíósnek az a folyamat 
bizonyos mértékig 
kezdőbetűje a Poets, I 
Essayists, Novelysts ar 
klub költők, színműire 
és regényírók társulás 
Galsworthy a nagy 
ismerteti a klub céljz 
hatatlanul szükséges, 
megkezdődjék a nemze 
(valsworthy szerint a 
fórumai, a népszöveti 
döntőbíróság, a pánaml 
nem részesülnek a néj 
tánylásban és nem rét 
tással, hogy a világ ha 
hely reállith ássák.

Három faktor va 
amely hathatósan közrd 
gondolatkicserélés mi 
a közgazdaság és az 
mind a három faktor 
szolgálja. A tudományi 
tekinti a mérges gáz| 
azt, hogy a rák bete 
hogy a gyár kémények 
kentse. Régebben kari 
szükség, hogy egy ne 
ma már egy hét alatt 
ti tani a repülőgépek 
A levegő meghódítása, ] 
vözölt az emberiség, 
kori történelem legnz 
tekinthető, egyszerűen 
korábban érkezett. ser 
érett volna rá, hogy he 
és bölcsen ellenállj ol 

legveszedelmesebb szúrj 
mányt, amely el fog 
nemzetközi gondoláikig 
teremtünk az uj romi 
talános hangulatot, 
séges ahhoz, hogy 
ellen is megállja helye 
mérnökei, kémikusai él 
rátságos kongresszusra | 
kicseréljék felfedezései, 
lapodni abban, hogy 
cselekmény kiművelt 
gálatába állítani, hogy! 
kéletesitsék gyilkoló fa 
sí thatnánk a nemzetköz 
ezt a módját, akkor 
ség megváltása. A jöx 
nyok kezében van, 
akik a rombolóeszközö\ 
létesítik.

Ugyanilyen iontc 
kibékitésében a köz 
Hiány és közgazdaság 
kát, hogy intemacioi 
munkakörüket ne cs 
szempontjából nézzék, 
emberiség szerves 
magukat, úgy a mai 
szűnne. Némelyek 
mögül szocialista, sőt 
éreznek ki, de ahogy 
báljuk, semmi összefog 
ellentétekkel, sőt még


